
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Szanowni Państwo. Witam wszystkich Państwa na XXIX sesji Rady Gminy Lesznowola. Witam 
wszystkich Państwa Radnych obecnych dzisiaj na sesji. Jest nas dzisiaj obecnych 20 radnych, nie ma 1 
radnego. Witam Panią Wójt, witam Pana Wicewójta Marcina Szosta, witam nowego Pana Wicewójta 
Pana Oktawiana Druzda, witam, od razu powiem tutaj nową Panią Dyrektor Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej Panią Sylwię Wacko, witam Panią Skarbnik, witam Pana Sekretarza i witam 
oczywiście wszystkich mieszkańców, którzy tutaj dzisiaj przyszli na sesję i witam wszystkich 
mieszkańców, którzy nas oglądają w internecie. I oczywiście witam Panią byłą Wicewójt, Panią Annę 
Pogorzelską. Otworzyłem sesję, stwierdzam prawomocność obrad. Jest nas obecnych 20 radnych na 
sesji. I zanim przejdziemy do przyjęcia porządku obrad, to oddam głos Pani Wójt. Bardzo proszę, Pani 
Wójt.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, dzisiaj nadszedł ten smutny dzień, kiedy chcielibyśmy z Państwem podzielić się i 
pożegnać razem Panią byłą już Wicewójt, Anię Pogorzelską. My mieliśmy okazję żegnać się jeszcze w 
grudniu z wszystkimi pracownikami Urzędu Gminy. Chcieliśmy zrobić też to oficjalnie w ramach 
obrad sesji Rady Gminy. A ja w tym miejscu, droga Aniu, chciałabym serdecznie podziękować, że w 
2024 r. zdecydowałaś się zostać zastępcą wójta. To na pewno nie była łatwa decyzja, ponieważ 
nawet nie wiedzieliśmy co nas czeka. To był bardzo intensywny i trudny czas, szczególnie na samym 
początku. Pierwszy rok naszej pracy tutaj był bardzo ciężki i intensywny. Bardzo Ci dziękuję, że byłaś 
w trudnych momentach z nami, że razem je przetrwaliśmy. Różne kryzysy, tych kryzysów było w 
zeszłym roku bardzo dużo. Dziękuję Ci za Twój profesjonalizm, wsparcie, merytorykę. Dziękuję za 
każdy uśmiech, który mogliśmy sobie wymienić nawet w momentach trudnych. Smutno nam jest, że 
Cię tutaj nie ma z nami, ale oczywiście życzymy Ci wszystkiego dobrego na nowej drodze zawodowej 
życia i zawsze jesteś tutaj u nas mile widziana. Bardzo dziękuję w imieniu całego Urzędu Gminy 
Lesznowola oraz własnym za współpracę, za to, że byłaś tutaj z nami dla mieszkańców gminy 
Lesznowola, bo to jest nasze główne zadanie. Bardzo dziękujemy.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Pani Aniu, Anno, ja tutaj ze strony Rady Gminy Lesznowola także dziękuję za te wszystkie Komisje 
Polityki Społecznej, w których Pani Wicewójt była uczestnikiem, zawsze takim głosem doradczym. 
Może nie zawsze to były łatwe komisje, ale mam nadzieję, że Pani będzie tutaj radnych, naszą całą 
radę dobrze wspominać i jeszcze z takim rozrzewnieniem.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Czy Pani, czy chcesz?  
 
Anna Pogorzelska 
- Tak, ale bez mikrofonu. Przede wszystkim bardzo serdecznie chciałabym Państwu podziękować za 
ten okres, kiedy mogłam pełnić tą funkcję. Na pewno był to ciekawy okres zawodowy. Pełny 
niespodzianek, natomiast na pewno będę go bardzo miło wspominać. Bardzo serdecznie dziękuję 
Pani Wójt oraz Panu Kierownik, to była olbrzymia przyjemność współpracy z Państwem. 
[niesłyszalne] Dla sołtysów oraz dla mieszkańców, bo to było cenne doświadczenie w moim życiu. 
Jeszcze raz bardzo serdecznie Państwu dziękuję, życzę Państwu wszystkiego dobrego. [niesłyszalne] 
Życzę Państwu Szczęśliwego Nowego Roku. Dziękuję bardzo.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, w związku z tym, że był... Tym samym wakat na stanowisku zastępcy Wójta 
Gminy Lesznowola, to jak dobrze Państwo wiedzą, bo mieliśmy okazję też się kilkukrotnie spotykać 
na spotkaniach z radnymi, spotykaliśmy się dzisiaj też na komisjach, wiedzą Państwo doskonale, że 
już prawie miesiąc jest z nami na tym stanowisku Pan Oktawian Druzd, który wcześniej zajmował 



stanowisko Dyrektora Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, zarządzeniem nr 197/2005 powołałam 
na to stanowisko Pana Oktawiana, ale dla formalności chcieliśmy Pana Oktawiana Państwu jako 
Radzie Gminy sołtysom i mieszkańcom przedstawić osobę Pana Oktawiana i pozwolę sobie jak to 
zwykle realizujemy przeczytać kilka słów z życiorysu zawodowego Pana Oktawiana, jeżeli Państwo 
pozwolą mi na tą krótką chwilę. Pan Oktawian Druzd z wykształcenia jest prawnikiem. Ukończył 
studia prawnicze na Uniwersytecie Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie. Ponadto jest 
absolwentem studiów doktoranckich na Wydziale Prawa i Administracji Uniwersytetu 
Jagiellońskiego. Ukończył także podyplomowe Studium Problematyki Zorganizowanej Przestępczości 
i Terroryzmu na Wydziale Prawa i Administracji Uniwersytetu Warszawskiego, Studium 
Bezpieczeństwa Narodowego w Instytucie Stosunków Międzynarodowych Wydziału Dziennikarstwa i 
Nauk Politycznych UW oraz podyplomowe Studium Zamówień Publicznych w Szkole Głównej 
Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie. W latach 2012-2015 uczestniczył w zajęciach prowadzonych 
w ramach aplikacji radcowskiej przez Okręgową Izbę Radców Prawnych w Warszawie. W 2015 r. zdał 
egzamin radcowski uzyskując tytuł radcy prawnego. Obecnie jest słuchaczem Akademii Rozwoju 
Usług Społecznych organizowanej przez Mazowieckie Centrum Polityki Społecznej we współpracy z 
Uczelnią Korczaka Akademią Nauk Stosowanych w Warszawie. W 2009 r. Pan Oktawian Druzd był 
zatrudniony w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Lesznowoli. W sierpniu 2020 r. został 
zastępcą kierownika GOPS, a w kwietniu 2024 r. objął stanowisko kierownika tegoż ośrodka. W 
grudniu 2024 r. pracował na stanowisku Dyrektora Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w 
Lesznowoli. Pan Oktawian Druzd w latach 2012-2015 współtworzył system bezpłatnych porad 
prawnych dla mieszkańców naszej gminy. W swojej pracy zawodowej zainicjował proces mający na 
celu zmianę z dotychczasowego tradycyjnego modelu pomocowego na rzecz budowania systemu 
usług społecznych opartych na dialogu, współpracy z mieszkańcami, aktywizacji społecznej i 
lokalnych sieciach wsparcia. Dzięki takiej wizji, ośrodek pomocy społecznej stał się miejscem, które 
nie tylko pomaga, ale też wzmacnia, integruje i inspiruje mieszkańców do działania na rzecz dobra 
wspólnego. Pan Oktawian Druzd od wielu lat aktywnie angażuje się w działalność społeczną i 
dobroczynną na rzecz osób potrzebujących i dotkniętych kryzysem bezdomności. Jest inicjatorem 
licznych akcji pomocowych. Szanowny Panie Wójcie jeszcze raz dziękujemy, że Pan zgodził się w dość 
trudnym czasie dla naszego samorządu, wejść na pokład i życzymy powodzenia i wszelkiej 
pomyślności.  
 
Oktawian Druzd - Zastępca Wójta Gminy 
- Bardzo dziękuję przede wszystkim za zaufanie. Dla mnie jest to przede wszystkim ogromne 
wyzwanie. Myślę, że okres jest niełatwy, ale liczę na Państwa współpracę dla dobra mieszkańców. 
Bardzo dziękuję.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, a w związku z tym, że wypożyczyliśmy Pana Oktawiana Druzda z GOPS-u, to na 
stanowisku również tam są zmiany. Szanowni Państwo, mam zaszczyt i przyjemność przedstawić 
Państwu nową Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lesznowoli, Panią Sylwię Wacko. 
Pani dyrektor ukończyła studia wyższe na kierunku pedagogika i w zakresie pracy socjalnej oraz nauki 
o rodzinie, przepraszam. Swoje kwalifikacje systematycznie podnosiła, kończąc specjalizację z 
zakresu Organizacji Pomocy Społecznej oraz Studium Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie. Pani 
Sylwia Wacko jest osobą doskonale znającą specyfikę pracy w Ośrodku Pomocy Społecznej, 
posiadającą bogate doświadczenie zawodowe. W Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w 
Lesznowoli związana jest od lutego 2020 r., kiedy rozpoczęła pracę jako pracownik socjalny w dziale 
usług. Następnie kontynuowała swoją pracę w dziale przeciwdziałania przemocy domowej, gdzie 
dała się poznać jako osoba niezwykle zaangażowana, odpowiedzialna i wrażliwa na problemy 
drugiego człowieka. Pani Sylwia Wacko pełniła również funkcję zastępcy przewodniczącego zespołu 
interdyscyplinarnego, aktywnie współpracując z przedstawicielami różnych instytucji w zakresie 
przeciwdziałania przemocy domowej. Od maja 2025 r. jest także członkiem Gminnej Komisji 



Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, co dodatkowo poszerza jej doświadczenie w obszarze 
profilaktyki i wsparcia rodzin. Jestem przekonana, że wieloletnie doświadczenie praktyczne oraz 
kompetencje merytoryczne sprawi, że Pani Sylwia będzie z powodzeniem kierowała Gminnym 
Ośrodkiem Pomocy Społecznej, dbając o wysoki standard świadczonych usług oraz kontynuację 
rozwoju tej niezwykle ważnej jednostki. Szanowna Pani Dyrektor. To nie jest łatwe zastąpić Pana 
Dyrektora Oktawiana Druzda, natomiast wspólnie myślę, że w imieniu Rady Gminy i własnym, 
pracowników urzędu, dziękujemy, że Pani zgodziła się przyjąć tą nową rolę w naszym samorządzie i 
życzymy powodzenia, wytrwałości, cierpliwości do nas wszystkich. Będziemy pewnie często 
odwiedzać z różnymi problemami Pani miejsce i życzymy satysfakcji z pracy, powodzenia, 
wszystkiego dobrego. Bardzo dziękujemy.  
 
Sylwia Wacko - Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
- Dziękuję bardzo. To ja może sobie pozwolę też powiedzieć parę słów. Przede wszystkim bardzo 
chciałabym podziękować za okazane zaufanie i powierzenie mi funkcji Dyrektora Ośrodka Pomocy 
Społecznej. Jest to dla mnie ogromny zaszczyt i wyróżnienie, ale też odpowiedzialność wobec 
Państwa i mieszkańców. Oczywiście dołożę wszelkich starań, żeby utrzymać ośrodek na tak wysokim 
poziomie, na jakim zostawił mi go Pan Oktawian. I liczę oczywiście na współpracę, bo uważam, że 
wspólnymi siłami zawsze można lepiej, tak? A mieszkańcy są dla nas najważniejsi. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, Szanowni Państwo, w takim razie po stwierdzeniu kworum, tak jak powiedziałem, mamy na 
sesji dzisiejszej obecnych 20 radnych na 21, więc jest prawomocność obrad. Przejdziemy do pkt 3., 
czyli przyjęcie porządku obrad i czy ktoś ma jakieś uwagi do porządku obrad? Bardzo proszę, Pan 
Wiceprzewodniczący Bartłomiej Soszyński, udzielam głosu.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie, Panie Przewodniczący. Witam jeszcze raz wszystkich obecnych. Szanowny 
Panie Przewodniczący, w porządku obrad jest pkt nr 6, wniosek w sprawie inicjatywy 
uchwałodawczej. Wniosek ten został zgłoszony przez radnego, który dzisiaj jest nieobecny. W 
związku z tym, że nie mamy możliwości zadania mu pytań dotyczących motywów podjęcia tej 
inicjatywy uchwałodawczej, wnoszę o zdjęcie tego punktu z porządku obrad.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Czyli będziemy... Dobrze to zaraz biuro rady przygotuje i tutaj drugi głos, Pan 
Radny Konrad Tkaczyk. Bardzo proszę.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Ja zgłaszam wniosek o przesunięcie pkt C przed pkt A, czyli 5C 
przed 5A, czyli pożyczkę przed budżetem.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, to będzie drugi wniosek głosowany. I jeszcze Pan Radny Wojciech Adynowski.  
 
Wojciech Adynowski - Radny Gminy 
- Dzień dobry. Proszę Państwa, takie pytanie odnośnie do tego, co Pan Bartosz powiedział o zdjęciu 
tego punktu. Ja rozumiem, że Pana inicjatora tego nie ma, natomiast nie mógł tego powiedzieć 
wcześniej? Czy to jakoś nagła nieobecność? No bo wiecie Państwo, mamy to w programie, mamy to 
dzisiaj głosować i nagle się okazuje, że tylko z powodu nieobecności jednej osoby mamy tego... No 
nie wiem, ja uważam, że to powinno zostać, skoro jest taka inicjatywa. Zawsze można ogłosić jeszcze 
raz, jeżeli jest jakiś problem, bo to też zaczyna być trochę niepoważne. Dziękuję.  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Szanowny Panie Radny. Ja dzisiaj dostałem maila z informacją, że Pana radnego nie będzie z 
samego rana, że ma po prostu zaplanowany urlop. Tak? To jest jedna rzecz. Druga rzecz. Ja wysłałem 
do Państwa wszystkich radnych treść tej inicjatywy uchwałodawczej, więc wszyscy Państwo Radni 
mogliście się zapoznać. No i jest wniosek Pana Wiceprzewodniczącego i mi się wydaje, że po prostu 
wyrazimy w głosowaniu, czy chcemy zdjąć to z porządku obrad, czy nie. Pan radny to uzasadnił w 
swoim wniosku, także dzisiaj napisał maila. Ja odpisałem, że nie mam takich kompetencji i zgodnie z 
artykułem, jak dobrze pamiętamy, art. 20 ustawy o samorządzie gminnym mówi, że tylko Rada 
Gminy w głosowaniu bezwzględnym ustawowego składu rady może zmienić porządek obrad. 
Dziękuję. Ale, ale Szanowni Państwo, wnioskodawca prosi, ale ja powiedziałem, bo wnioskodawca 
napisał do mnie, a ja odpisałem wprost, że no jest ustawa, która jest aktem nadrzędnym i ja nie 
mogę wykreślić, zmienić, przenieść. Dobrze, Pani Wójt bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo dziękuję Panie Przewodniczący. Dzień dobry wszystkim jeszcze raz. Szanowni Państwo, tak 
jak mówiłam na komisjach przed chwilką, ja uznaję, że kolejność jest odpowiednia. Ta, która została 
zaproponowana w porządku posiedzenia, ponieważ budżet może funkcjonować bez pożyczki, ale 
pożyczka bez budżetu nie, więc kolejność powinna być przede wszystkim najpierw uchwalenie 
budżetu, a następnie uchwały, które służą do tego, żeby realizować, wykonywać ten budżet, więc nie 
ma potrzeby, żeby zmieniać kolejność. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Pani Wójt i jeszcze raz Pan Radny Wojciech Adynowski, bardzo proszę.  
 
Wojciech Adynowski - Radny Gminy 
- Ja jeszcze, bo tu widzę jakieś, radni mają dużo wątpliwości co do tej inicjatywy. To może Pan 
Przewodniczący jeszcze powie 2 rzeczy, bo to mnie interesuje. Kiedy wniosek o tą inicjatywę został, 
że tak powiem, złożony do niego, więc od kiedy on czeka, to po pierwsze. Po drugie, kiedy było 
wiadomo, kiedy jest ta sesja, no bo nagle, jeżeli wnioskodawca w dniu dzisiejszym mówi, że on 
nagle... Go nie ma, no to chyba wiedział wcześniej. To raz. Dwa, tak jak Państwo powiedzieliście tutaj 
przed chwilą, że wnioskodawca może zdjąć. Mógłby i moim zdaniem, gdyby ten wniosek wpłynął do 
Pana Przewodniczącego, tak w tej formie, jak wpłynął przed ogłoszeniem porządku obrad, to nie 
byłoby żadnego problemu, żeby Pan Przewodniczący nie wpisywał go w program obrad i włożył na 
kolejną sesję. Natomiast, jeżeli to wpływa w dniu sesji, gdzie już wszystko jest zatwierdzone, to 
trochę jest to mało poważne. Tylko o to się rozchodzi. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Szanowny Panie Radny, tak, żeby odpowiedzieć na pytania. Musiałbym znaleźć na mailu kiedy 
dokładnie, ale to jest na pewno jeszcze w zeszłym roku wpłynął ten wniosek o odwołanie, ponieważ 
ja też jakoś wysyłałem pod koniec zeszłego roku, a że była sesja nadzwyczajna, no to tego punktu nie 
było i ja sygnalizowałem Panu radnemu, że na najbliższej sesji zwyczajnej będzie procedowany ten 
punkt, te 2 wnioski, bo to są tak naprawdę 2 wnioski o podjęcie inicjatywy uchwałodawczej. To jest 
jedna rzecz. I drugą rzecz się Pan radny pytał o?  
 
Wojciech Adynowski - Radny Gminy 
- To, kiedy była informacja podana o terminie tej sesji, bo mi się wydaje, że dużo wcześniej.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Jakoś przed, znaczy na pewno było przed... Znaczy oficjalna, tutaj Pani Radna Bożena ma rację, bo 
oficjalna informacja wyszła w piątek, kiedy wszystkie materiały, ale no my jako radni wiedzieliśmy 



wcześniej, tak, już przed feriami, że ta sesja będzie tego dnia. Szanowni Państwo, ja bym… Tak, ja 
bym przeszedł do głosowania tych wniosków. Pierwszy wniosek był Pana Wiceprzewodniczącego 
Bartłomieja, w sprawie zdjęcia z porządku obrad pkt 6, opinia w sprawie zaakceptowania inicjatywy 
uchwałodawczej w sprawie dokonania zmian w składzie komisji rewizyjnej. Bardzo proszę o 
głosowanie. Dobrze, Pan Radny Tomasz Filipowicz, Pan Radny Krzysztof Klimaszewski i Pan Radny… 
Pan Radny Robert Tyszek. Proszę bardzo. 8 głosów za, 10 przeciw, 2 wstrzymujące się. Stwierdzam, 
że ten wniosek nie przeszedł. I drugi wniosek tutaj radnego Konrada Tkaczyka, w sprawie 
przesunięcia pkt 5C porządku obrad przed pkt 5A. 9 głosów za, 8 przeciw, 3 wstrzymujące się. 
Stwierdzam, że również ten wniosek nie uzyskał większości. Więc, Szanowni Państwo, przejdziemy 
do... Więc przejdziemy do głosowania całościowego dzisiejszego porządku obrad. Bardzo proszę o 
głosowanie. 17 głosów za, 1 przeciw, 2 wstrzymujące się. Stwierdzam, że ten porządek obrad został 
zaakceptowany. I przejdziemy do pkt 4., czyli sprawozdanie z działalności Wójta Gminy Lesznowola w 
okresie między sesjami. Bardzo proszę, Pani Wójt.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo. Mam zaszczyt przedstawić Państwu sprawozdanie z działalności Wójta Gminy 
Lesznowola za okres od 30 grudnia 2025 r. do 30 stycznia 2026 r. 30 grudnia 2025 r. wizytowałam 
strażnicę OSP Nowa Wola, gdzie został zmagazynowany specjalistyczny sprzęt techniczny oraz 
ratowniczy zakupiony w ramach pozyskanej przez gminę dotacji z Programu Ochrony Ludności 
Obrony Cywilnej. Wśród zakupionego sprzętu znalazły się m.in. akumulatorowe zestawy 
hydrauliczne, namioty pneumatyczne o powierzchni 35 m2, defibrylatory przenośne oraz kapsułowe, 
agregaty prądotwórcze o różnej mocy, pilarki spalinowe czy przenośne detektory wielogazowe. 30 
grudnia odbyło się zebranie z kierownikami referatów i biura Urzędu Gminy Lesznowola, podczas 
którego poinformowałam o rezygnacji Pani Anny Pogorzelskiej z pracy w Urzędzie Gminy na 
stanowisku Zastępcy Wójta Gminy oraz poinformowałam o powołaniu na to stanowisko Pana 
Oktawiana Druzda, dotychczasowego Dyrektora Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Gminie 
Lesznowola, o czym jeszcze przed chwilą mieliśmy okazję wspólnie celebrować. 8 stycznia złożyłam 
wizytę naszej mieszkance, Pani Helenie, która obchodziła jubileusz 100. urodzin. Następnie 15 
stycznia złożyliśmy wizytę Pani Stanisławie, która również obchodziła ten piękny jubileusz. Jeszcze 
raz serdecznie składam Paniom gratulacje i najlepsze życzenia, zdrowia przede wszystkim. 9 stycznia 
odbyło się spotkanie z Naczelnikiem Urzędu Skarbowego w Piasecznie, poświęconej krajowemu 
systemowi e-Faktur KSeF. W spotkaniu uczestniczyli zastępcy, wójt oraz przedstawiciele 
Lesznowolskich Placówek Oświatowych. 10 stycznia brałam udział w zorganizowanym, w 
wyremontowanej sali widowiskowej w Łazach, Jubileuszu Złotych Godów. Podczas uroczystości 
wręczałam medale za długoletnie pożycie małżeńskie, przyznany przez prezydenta RP małżeństwom 
z naszej gminy o 50-letnim i dłuższym stażu małżeńskim. Medale odebrało 9 par. Jeszcze raz 
serdecznie gratuluję naszym wspaniałym lesznowolskim złotym parom i dziękuję Gminnemu 
Ośrodkowi Kultury za organizację tak pięknego wydarzenia. 12 stycznia wraz z pierwszym zastępcą 
wójta, skarbnikiem oraz radnymi, brałam udział w programie interwencyjnym stacji TVP3 Warszawa, 
który dotyczył nieuchwalonego przez Radę Gminy Budżetu na rok 2026. 13 stycznia wraz z Panią 
skarbnik, Jolantą Jabłonkowską odbyłam spotkanie w Regionalnej Izbie Obrachunkowej w 
Warszawie. 13 stycznia w Starostwie Powiatowym w Piasecznie odbył się konwent burmistrzów, 
wójtów i starosty piaseczyńskiego, poświęcony głównie sprawom transportu międzygminnego. 
Naszą gminę reprezentował Pan Wójt Marcin Szost oraz zastępca kierownika referatu dróg i mostów. 
13 stycznia miałam przyjemność wręczyć akty nadania stopnia awansu zawodowego 4 nauczycielom 
z naszych lesznowolskich szkół i przedszkoli. W uroczystości uczestniczył Zastępca Wójta Gminy, Pan 
Oktawian Druzd oraz dyrektor Zespołu Obsługi Placówek Oświatowych, Pan Jacek Bulak. 14 stycznia 
powołałam na stanowisko dyrektora Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, Panią Sylwię Wacko. Z 
tej okazji, wspólnie z zastępcą wójta oraz sekretarzem spotkałam się z pracownikami tej jednostki. 14 
stycznia wspólnie z sekretarzem, Panem Markiem Walczakiem uczestniczyłam w uroczystej zbiórce 
w Komendzie Powiatowej Policji w Piasecznie, zwołanej w związku ze zmianą kierownictwa 



komendy. Ze stanowiska komendanta powiatowego został odwołany młodszy inspektor Wojciech 
Turek, natomiast mianowany na to stanowisko został młodszy inspektor Maciej Cepil. 15 stycznia 
odbyło się oficjalne otwarcie wyremontowanej sali widowiskowej w Łazach, które uświetnił występ 
Kuby Sienkiewicza. Przypomnę, że zakres drugiego etapu modernizacji sali widowiskowej w Łazach, 
przy ul. Przyszłości obejmuje m.in. zakup i montaż profesjonalnego oświetlenia scenicznego, 
odnowienie drewnianej podłogi oraz przystosowanie pomieszczenia przy scenie za garderobą. Te 
środki pozyskaliśmy dzięki funduszom województwa mazowieckiego. 19 stycznia odbyło się 
spotkanie z pracownikami urzędu, poświęcone przeglądowi procedur związanych ze zgłoszeniem 
wypadków z udziałem dzikich zwierząt oraz dotyczące problemów z odbiorem odpadów 
komunalnych i działaniach urzędu w tym zakresie. 20 stycznia odbyło się kolejne spotkanie z 
pracownikami urzędu odpowiedzialnych za obszar gospodarki odpadami komunalnymi. Brałam 
również udział w wizytacji osiedli mieszkaniowych w Nowej Woli, Lesznowoli, Zgorzałe i Zamieniu, 
tutaj nie jest napisane oraz rozmawiałam z pracownikami firmy PUK Piaseczno, obsługujących odbiór 
odpadów w tym dniu. W kolejnym dniu odbyło się spotkanie z Miastem Mistrzów Polskich, 
dotyczące podpisania umowy użyczenia terenu w Mysiadle, co jest związane z realizacją wcześniej 
zawartego porozumienia. 24 stycznia wraz z radnymi brałam udział w spotkaniu z zarządem firmy 
Jarper. Na tym spotkaniu byli ze mną Pan Radny Grzegorz Adamiak, Pani Radna Dorota Hyży i Pani 
Radna Agnieszka Muranowicz. Bardzo dziękuję radnym za wsparcie podczas tego spotkania. 
Mieliśmy okazję podsumować rok 2025, porozmawiać o ewentualnym braku odbiorów. Rozmowy 
były dość burzliwe, ale mam nadzieję, że doprowadzą nas do rozwiązania niektórych spraw między 
stronami. 25 stycznia odbył się finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, w który zaangażowało 
się wielu mieszkańców naszej gminy. Wszystkim wolontariuszom oraz darczyńcom bardzo serdecznie 
dziękuję. Szczególne podziękowania kieruję w stronę fundacji ,,Po Prostu Pomagamy', która 
prowadziła licytację voucherów zaproponowanych przeze mnie oraz Pana Wójta Oktawiana Druzda. 
Dziękuję licytującym za wsparcie i wielkie serca. 26 stycznia zakończyliśmy akcję ,,Choinka dla Alpaki'. 
Bardzo dziękuję mieszkańcom za zaangażowanie i przekazanie drzewek dla naszych lokalnych 
hodowli. 26 stycznia złożyliśmy wniosek o dofinansowanie z budżetu województwa mazowieckiego 
w ramach instrumentu ,,Mazowsze dla Młodzieży 2026', powołanie młodzieżowych rad. Naszym 
następnym krokiem w kierunku utworzenia młodzieżowej rady w Gminie Lesznowola będzie 
spotkanie z przedstawicielami samorządów uczniowskich z lesznowolskich placówek edukacyjnych. 
26 stycznia brałem udział w spotkaniu roboczym poświęconym zmianie siedziby Gminnego Ośrodka 
Kultury oraz organizacji uroczystego otwarcia zabytkowego dworku w Lesznowoli. 27 stycznia odbyła 
się pierwsza w tym roku akcja zbiórki krwi, organizowana przez nasz lokalny ,,Klub honorowych 
dawców krwi'. Bardzo serdecznie zachęcam wszystkich Państwa do śledzenia kalendarza zbiórek i 
brania udziału w tych akcjach. 28 stycznia wraz z Panem Wójtem Oktawianem Druzdem oraz Panią 
dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lesznowoli, Sylwią Wacko, brałam udział w 
przekazaniu do lesznowolskich przedszkoli zestawów zabawek, którego otrzymał od firmy ,,Mattel'. 
28 stycznia brałam udział w zebraniu wyborczym sołectwa Jabłonowo, podczas którego uzupełniono 
skład Rady Sołeckiej. Witam serdecznie nowego członka rady i życzę powodzenia oraz satysfakcji z 
pracy na rzecz lokalnej społeczności. 29 stycznia odbyłam spotkanie z zastępcą dyrektora oraz 
główną księgową Zespołu Obsługi Placówek Oświatowych, dotyczące spraw budżetowych tej 
jednostki. 29 stycznia wspólne z Panem wiceprzewodniczącym Rady Gminy, Panem Bartłomiejem 
Soszyńskim oraz kierownikiem referatu dróg i mostów, odbyłam spotkanie w sprawie koncepcji 
przebudowy ul. Granicznej w Mysiadle. W omawianym okresie spotykałam się z radnymi z 
poszczególnych klubów na rozmowach dotyczących budżetu gminy na rok 2026 oraz możliwości 
zaciągnięcia przez gminę długoterminowej pożyczki na realizację zadań inwestycyjnych. Odbyłam 
także liczne spotkania z mieszkańcami, którzy zgłosili się na indywidualne spotkania z Wójtem Gminy 
Lesznowola. Bardzo dziękuję za uwagę.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo dziękuję Pani Wójt i są zgłoszenia, pytania. Bardzo proszę, Panie radny.  



Wojciech Adynowski - Radny Gminy 
- Dziękuję bardzo. Pani Wójt, korzystając z okazji, bo od tego Pani sprawozdanie zaczęła, mianowicie 
od wizyty w Strażnicy OSP Nowa Wola i obejrzeniu sprzętu, który został zakupiony w ramach 
uzyskanej przez gminę dotacji. Chciałem się zapytać, jaki jest stan tej dotacji, bo w sytuacji ostatniej, 
jaką mieliśmy jako radni, to był grudzień, początek grudnia, ta dotacja wynosiła około 1 800 000 zł. 
Były rozpisane przetargi, część z nich została rozstrzygnięta, część, z tego co wiem, nie. Chciałem 
zapytać, jaka kwota z tych pieniędzy została wydatkowana i czy, bo też była taka rozmowa wtedy z 
Panią skarbnik, że będzie możliwość, że ta pierwotna wersja była taka, że ta dotacja miała być do 
końca roku, natomiast była też opcja, że zostanie przedłużona. W związku z tym, chciałem się 
dowiedzieć, ile wykorzystano i czy udało się resztę, że tak powiem przełożyć, czy niestety coś żeśmy 
stracili, oby nie. To jest jedna rzecz, a druga rzecz to dotyczy tutaj 24 stycznia i jest spotkanie z 
radnymi wraz z zarządem firmy Jarper. Ja chciałbym się zapytać, bo tu jest że z radnymi, bo wielu 
radnych w ogóle nie miało pojęcia o tym spotkaniu, jaki był klucz doboru uczestników spotkania i kto 
był w ogóle gospodarzem tego spotkania i kto decydował o składzie osobowym w tym momencie? 
Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Pani Wójt się odniesie?  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo dziękuję Panie przewodniczący. Szanowni Państwo, na spotkanie do firmy Jarper zostałam 
zaproszona przez właścicieli firmy Jarper z inicjatywy Pana radnego Grzegorza Adamiaka i uznałam, 
że zaproszę ja i poproszę o wsparcie 4 Panie radne na to spotkanie i 4 Panie radne, które ja 
wybrałam w ramach współpracy, były na tym spotkaniu. Więc zaproszenie było kierowane do mnie 
osobiście, a ja zaprosiłam dodatkowo Panie radne. Natomiast na tym spotkaniu ustaliliśmy również z 
firmą Jarper, że Pan radny może potwierdzić, że z wielką przyjemnością, jak to bywało w poprzedniej 
kadencji, mają Państwo zaproszenie od właścicieli firmy Jarper, żeby pojechać na miejsce i zobaczyć 
całą instalację i porozmawiać o systemie odpadów komunalnych, ale takie spotkanie pewnie będzie 
już organizował Pan Przewodniczący Rady.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Radny Sylwester. Bardzo proszę.  
 
Sylwester Augustyniak - Radny 
- Ja chciałem się tylko dowiedzieć, co było tematem tego spotkania, jeżeli można by było tutaj krótko 
przedstawić temat tego spotkania, bo rozumiem, że Pani Wójt powiedziała, że to Pan tutaj Radny 
Grzegorz Adamiak zrobił to spotkanie, natomiast no, na tym spotkaniu była też Pani Wójt, czyli w 
takim szerszym składzie. Co było tematem tego spotkania? Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Radny Wojciech Adynowski, bo pewnie ad vocem albo…  
 
Wojciech Adynowski - Radny Gminy 
- Bo nie dostałem odpowiedzi na pytanie odnośnie dotacji dla OSP.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowny Panie Radny, myślę, że moi pracownicy szukają dla Pana odpowiedzi, więc musi Pan 
chwilę uzbroić się w cierpliwość. Tematem spotkania były odpady komunalne. System odpadów 
komunalnych, różne tematy. To było długie spotkanie. Więc mówiliśmy o różnych sprawach, o 
przetargu, o współpracy, o tym, że każda ze stron ma sprawdzić po swojej stronie, czy odpady były 
odebrane, czy nie były odebrane w grudniu. O tym, że każda ze stron ma sprawdzić, czy były 



odpowiednio przekazane piloty i dostępy do bram, czy nie były. Rozmawialiśmy o różnych rzeczach, 
ogólnie o systemie, o tym, dlaczego firma PUK Piaseczno została wybrana do realizacji tej usługi na 3 
miesiące z wolnej ręki. Mieliśmy też okazję razem z Państwem radnymi obejrzeć instalację i całą tą 
przestrzeń, którą dysponuje firma Jarper. Spotkanie dotyczyło ogólnie systemu odpadów 
komunalnych.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję. A i Pan sekretarz, bardzo proszę Panie Sekretarzu.  
 
Marek Walczak - Sekretarz Gminy Lesznowola 
- Szanowna Pani Wójt, Szanowny Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo, ja odnosząc się również 
do pytania Pana Radnego Wojciecha Adynowskiego, chciałem tylko uzupełnić, bo oczywiście pewne 
dane możemy przekazać dotyczące konkretnych kwot, natomiast z całej kwoty dotacji, bo 
przypomnę, że umowę z wojewodą mazowieckim podpisaliśmy bardzo późno, dlatego że dwukrotnie 
występowaliśmy do wojewody o informacje na temat naszego wniosku, który złożyliśmy w terminie, 
czyli w sierpniu. Umowa została przez nas podpisana dopiero 29 października, a środki były do 
wykorzystania do końca roku 2025. Z tej kwoty, o której Pan wspomniał, z kwoty tam prawie 1 800 
000, wydatkowaliśmy, dokonaliśmy zakupów na kwotę około 890 000, w tym była kwota 29 000 na 
szkolenia dla pracowników urzędu, pracowników gminnych jednostek, instytucji kultury. Natomiast 
sprzęt został zakupiony praktycznie z pozostałej kwoty, czyli prawie kwoty, za kwotę 860 000 zł i tak 
jak powiedziała Pani Wójt, Pani Wójt wymieniła tylko część tego sprzętu. Ten sprzęt będzie po 
oznakowaniu zgodnie z umową na dofinansowanie, przekazany poszczególnym 3 jednostkom 
Ochotniczych Straży Pożarnych. Natomiast to co jest istotne, bo też zapytał Pan o to czy kwota 
będzie możliwa do przesunięcia. Oczywiście był taki warunek, natomiast wojewoda tylko i wyłącznie 
wskazał, że do końca marca można wykorzystać kwotę na cele inwestycyjne. My niestety w samym 
wniosku te cele, które były opisane w programie Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej, w taki sposób 
składaliśmy, natomiast nie uzyskaliśmy tu jakby zgody, bo tak naprawdę tam były szczególne warunki 
dotyczące posiadania na przykład obiektów, które wymagają jakichś remontów, dostosowania, stąd 
tylko i wyłącznie wykorzystaliśmy te środki, które zdążyliśmy wydać w ubiegłym roku. Powodem też 
tego, że nie byliśmy w stanie wydatkować całej kwoty była kwestia tego, że musieliśmy się 
posługiwać przepisami prawo zamówień publicznych i tu niestety nie na wszystkie nasze oferty 
uzyskaliśmy oferentów. Przykładowo, to też jest jakby problem całego kraju, bo my z tym 
problemem spotykaliśmy już dużo wcześniej, wniosek składaliśmy w sierpniu i wniosek był 
przygotowywany według cen sierpniowych, jak również były przygotowywane na podstawie 
dostępności sprzętu, no mówię tu głównie, nie uzyskaliśmy żadnego oferenta na zakup dużych 
agregatów prądotwórczych, które jednostkowy koszt to powyżej 150 000. Dlatego, że tak naprawdę 
w kraju już we wrześniu i w październiku ten sprzęt stał się niedostępny. Natomiast z chwilą złożenia 
wniosku i podpisania umowy nie mieliśmy możliwości zmiany asortymentu. On musiał być zgodny z 
tym, o co wnioskowaliśmy. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i jeszcze raz Pan Radny Wojciech Adynowski, bardzo proszę.  
 
Wojciech Adynowski - Radny Gminy 
- Czyli tak podsumowując to wszystko, dostaliśmy 1 800 000 zł, udało się wydać 900, około 800 000 
przepadło. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I przejdziemy, jeśli nie ma więcej pytań, przejdziemy teraz do pkt 5 dzisiejszego, 
dzisiejszej sesji, czyli rozpatrzenie projektów uchwał Rady Gminy Lesznowola. I Szanowni Państwo, 
tak jak już jest w zwyczaju, jeśli ktoś z Państwa mieszkańców chciałby zabrać głos przed całym 



blokiem uchwał, to bardzo proszę się zgłosić i tutaj podejść do mównicy, jeśli... Jeśli nie widzę 
zgłoszeń, może ktoś z Państwa sołtysów? Też tutaj nie ma, nie widzę chętnych. W takim razie 
przechodzimy, Szanowni Państwo, do pkt 5A, czyli projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu 
Gminy Lesznowola na rok 2026. I tutaj bardzo proszę na początek o opinię Panią Przewodniczącą 
Komisji Polityki Społecznej.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Witam jeszcze raz wszystkich tych, których nie powitałam. Komisja Polityki Społecznej pozytywnie 
zaopiniowała projekt uchwały dotyczącej uchwalenia budżetu na rok 2026. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I proszę o opinię Pana Przewodniczącego Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowni Państwo, Szanowni Państwo Wójtowie, Szanowni Radni, Komisja Polityki Przestrzennej, 
Rolnej i Urbanistyki pozytywnie zaopiniowała wyżej wymienioną uchwałę. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pani Wiceprzewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej, bardzo proszę.  
 
Agnieszka Muranowicz - Wiceprzewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej 
- Dziękuję bardzo Panie Przewodniczący. Witam Państwa wszystkich serdecznie. Komisja Polityki 
Gospodarczej negatywnie zaopiniowała wyżej wymienioną uchwałę. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram dyskusję, czy Pani skarbnik chciałaby zabrać też przy tym punkcie głos, 
czy nie, czy Państwo radni? Pani Wójt, bardzo proszę. To Pani Radna, to Pani Wójt i później, bardzo 
proszę Pani Wójt.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo dziękuję. Bardzo dziękuję, Panie Przewodniczący. Cieszę się, że mamy tylu mieszkańców, 
sołtysów na dzisiejszej sesji. Szanowni Państwo, od momentu przedstawienia projektu budżetu na 
rok 2026 minęło 79 dni. Był czas na odpowiedzenie sobie na wszystkie wątpliwości. Był czas na 
przeanalizowanie tego budżetu. Ten budżet, tak jak wielokrotnie mówiłam, jest to budżet 
rekordowy, który może pochwalić się tym, że pierwszy raz w historii tej gminy przeszliśmy granicę 
500 000 000 zł. 502 000 000 to jest bardzo wysokie dochody dla Gminy Lesznowola, również między 
innymi dlatego, że udało się pozyskać dodatkowe środki na termomodernizację 9 obiektów 
oświatowych. Ten budżet może pochwalić się również rekordowymi wydatkami na inwestycje. To 
jest ponad 100 000 000 zł. Nie było w historii tej gminy takiego roku, w którym można byłoby 
rozpocząć budowę 6, 7 dróg w jednym czasie. To też, jak mówiliśmy wcześniej na komisji, jest to 
ostatni dzwonek, żebyśmy zrobili kilka dróg, na które mieszkańcy czekają od lat, ponieważ w drugiej 
połowie tej kadencji czekają nas jednak wydatki na zadania inwestycyjne, żeby polepszyć warunki 
oświaty dzieci i przedszkolaków. Uważam, że jest to budżet dobry, którym możemy się pochwalić. 
Ten budżet zawiera również zadłużenie, które, jak Państwo sobie życzyli, uzupełniliśmy w 
uzasadnieniu o zadania, które przewidujemy, że zostaną opłacone z tej pożyczki. Jest to ponad 8 000 
000 zł na spłatę wcześniej zaciągniętych kredytów i obligacji. Jest to ponad 8 000 000 na wkład 
własny do termomodernizacji. Ta kwota, około 7 000 000 nie wchodzi we wskaźniki zadłużenia, więc 
jest to uznane jako dobre zadłużenie. Oraz około 11 000 000 środków, które zostaną przeznaczone 
na zadania inwestycyjne, na które czekają również nasi mieszkańcy. Wspólnymi siłami, Szanowni 
Państwo, możemy zrealizować tak duży budżet, który próbuje zapewnić rozwój we wszystkich 3 
okręgach wyborczych, jeżeli możemy okręgami mówić. Jest to okręg, jest to budżet, który oczywiście 



nie odpowiada na wszystkie potrzeby naszych mieszkańców, ale uważam, że jednak realizuje bardzo 
dużą jej część, dlatego uważam, że jest to dobry budżet. Inaczej bym go Państwu nie przedstawiła. 
Jest to budżet, na który mieszkańcy czekają. Jesteśmy już 30 dni po terminie i zostało nam 11 
miesięcy na realizację budżetu inwestycyjnego w kwocie 100 000 000 zł, więc to też jest duże 
wyzwanie dla nas. Szanowni Państwo, jeżeli mają Państwo wątpliwości, czy też pytania to my 
oczywiście na nie odpowiemy, ale wydaje mi się, że też wiele już kwestii w międzyczasie w te 79 dni 
mogliśmy rozwiać wszystkie nasze wątpliwości. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo dziękuję i otwieram dyskusję. Bardzo proszę Pani Radna Magdalena Łapińska, Pani 
Przewodnicząca Komisji Statutowej.  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Witam Szanownych Państwa. Szanowni 
Państwo, z powodu braku możliwości formalnej umieszczenia wniosków, jakie przegłosowaliśmy na 
ostatniej sesji do budżetu, chciałabym powtórzyć dziś 2 wnioski i poddać je głosowaniu. Są to wnioski 
dotyczące skateparku w Łazach i budowy ul. Makowej, więc dla formalności przeczytam pełne ich 
brzmienie i poproszę o poddanie głosowaniu. 1. Wniosek. Przeniesienie z działu 600 rozdziału 60 016 
§ 60 060 środków w wysokości 450 000 na zadanie ,,Budowa skateparku w Łazach', finansowanie 2-
letnie, w 2026 r. 450 000 i w 2027 r. 550 000. 2. Wniosek. Przeniesienie z działu 750 rozdziału 75 023 
§ 4 300 środków w wysokości 50 000 zł oraz z działu 750 rozdziału 75 075 § 4300 środków w 
wysokości 50 000 i przeniesienie kwoty 120 000 zł z zadania ,,Budowa oświetlenia ul. Bruzdowej, 
punkty świetlne' i 150 000 zł z zadania ,,Budowa ul. Bażantowej w Łazach' na zadanie ,,Budowa ul. 
Makowej w Łazach', finansowanie 2-letnie, w 2026 r. 370 000 i w 2027 r. 430 000 zł. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Pani Radna. Czy Pani złożyła w Biurze Rady?  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Oczywiście Panie Przewodniczący.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- I jeszcze Pani Radna Izabela Ignacak, bardzo proszę.  
 
Izabela Ignacak - Radna 
- Dziękuję. Witam wszystkich. Dziękuję za udzielenie głosu. Ja analogicznie w związku z tym, że nie 
dało się poprzednich wniosków przepisać, zatem chciałabym zaproponować przeniesienie kwoty 500 
000 z ,,Budowy ul. Bażantowej w Łazach' na projekt ,,Strażnicy OSP Mroków'. Proszę o poddanie pod 
głosowanie zaproponowany wniosek. Dziękuję ślicznie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i czy Pani Radna też w Biurze Rady złożyła taki wniosek? Dobrze, dziękuję. Czy 
jeszcze raz? Bo ja tutaj widzę jeszcze raz Panią Radną Magdalenę Łapińską.  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Przepraszam, jakiś błąd techniczny.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Pan Przewodniczący Komisji Rewizyjnej, bardzo proszę.  
 
 



Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Dziękuję. Witam wszystkich zgromadzonych. Chciałem zgłosić wniosek formalny o przerwę 10-
minutową przed głosowaniami. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak jak najbardziej, przed wszystkimi głosowaniami zrobię przerwę, żeby tu nie było żadnego 
zamieszania. I Pan Wiceprzewodniczący, Bartłomiej Soszyński.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie. Szanowni Państwo, Szanowna Pani Wójt, ja chciałem jeszcze dodać do tego, 
ogólnego obrazu, który przedstawiła Pani Wójt tego budżetu, jedną bardzo ważną informację. Tak 
naprawdę jest to budżet, którym po raz pierwszy w tej kadencji realizujemy w gronie inwestycji, 
które zaczęliśmy my jako Rada Gminy Lesznowola. Poprzednie budżety to były budżety kontynuacji 
poprzednich kadencji. Dzisiaj mamy tak naprawdę pierwszy budżet, który jest naszym budżetem, 
którym są nasze inwestycje. Mało tego jest to pierwszy budżet, w którym Pani Wójt poddała się, w 
części przynajmniej, głosom rady i wprowadziła inwestycje, o które wnioskowali radni i mieszkańcy. 
Dziękuję uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Radny Tomasz Filipowicz.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Ja już się pogubiłem. Dzień dobry wszystkim oczywiście, mieszkańcom, sołtysom, radnym i w górę. 
Ja już się pogubiłem. My wprowadzamy teraz wnioski do budżetu, za którym będziemy głosować i 
nie wiemy czy będzie uchwalone tak? Takie wrażenie. Zgadza się?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak Panie Radny.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Co jest w tym prezencie? Dziękuję bardzo, to teraz już jest zrozumiałe.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję Panie Radny, ale takie jest prawo, każdy radny może złożyć wniosek, każdy radny może się 
wypowiedzieć i tutaj nie ma różnicy, czy to sesja, czy komisja, można to zrobić. Dobrze, Szanowni 
Państwo, skoro nie ma więcej zgłoszeń do dyskusji, to w takim razie ogłoszę 10 minut przerwy.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Szanowni Państwo Radni, wracamy po przerwie. Będziemy teraz głosować wszystkie wnioski, które 
tutaj złożyły Panie Radne. I najpierw będziemy głosować 1. wniosek, o przeniesienie z działu 600 
rozdziału 60016 § 6060 środków w wysokości 450 000 zł na zadanie ,,Budowa skateparku w Łazach', 
finansowanie 2-letnie, w 2026 r. 450 000 i w 2027 r. 550 000. Bardzo proszę o głosowanie. Dziękuję 
bardzo. 12 głosów za, 3 przeciw, 5 wstrzymujących się. Stwierdzam, że ten wniosek uzyskał 
większość. I głosujemy 2. wniosek, przeniesienie z działu 750 rozdziału 75023 § 4300, środków w 
wysokości 50 000 oraz z działu 750 rozdziału 75 075 § 4 300 środków w wysokości 50 000 i 
przeniesienie kwoty 120 000 z zadania ,,Budowa oświetlenia ul. Bruzdowej, punkty świetlne' i 150 
000 za zadania ,,Budowa ul. Bażantowej w Łazach' na zadanie ,,Budowa ul. Makowej w Łazach', 
finansowanie 2-letnie, 370 000 w 2026 r. i 430 000 w 2027 r. 13 głosów za, 3 przeciw, 4 
wstrzymujące się. Stwierdzam, że również ten wniosek uzyskał pozytywną większość. Uzyskał 
większość. I 3. wniosek. Głosowanie w sprawie przeniesienia kwoty 500 000 z ,,Budowy ul. 
Bażantowej w Łazach' na projekt ,,Strażnicy OSP w Mrokowie'. 13 głosów za, 1 przeciw, 6 



wstrzymujących się. Stwierdzam, że ten wniosek również uzyskał większość. I Szanowni Państwo, 
przejdziemy teraz do całościowego głosowania w sprawie projektu uchwały w sprawie uchwalenia 
budżetu Gminy Lesznowola na rok 2026, wraz z tymi wnioskami, które zostały wniesione na 
dzisiejszej sesji. 11 głosów za, 7 przeciw, 2 wstrzymujące się. Stwierdzam, że uchwała została 
podjęta. I przejdziemy do pkt 5B w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lesznowola na 
lata 2026-2034. I tutaj również proszę o opinię Panią Przewodniczącą Komisji Polityki Społecznej.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Dziękuję za udzielenie głosu. Komisja Polityki Społecznej pozytywnie zaopiniowała projekt rzeczonej 
uchwały.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Dziękuję bardzo. I Pan Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki pozytywnie zaopiniowała 
wyżej wymienioną uchwałę. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- I Pani Wiceprzewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej.  
 
Agnieszka Muranowicz - Wiceprzewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, Komisja Polityki Gospodarczej pozytywnie zaopiniowała wyżej 
wymieniony projekt uchwały. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo.  
 
Agnieszka Muranowicz - Wiceprzewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej 
- Jeszcze chciałam dopowiedzieć, że również pozytywnie zaopiniowała autopoprawkę.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak, bo jeszcze były autopoprawki do tego projektu, które dzisiaj były omawiane na dzisiejszych 
komisjach. I otwieram dyskusję. Kto z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Bardzo proszę.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie, Panie Przewodniczący. Szanowni Państwo, przegłosowaliśmy zmiany do 
budżetu gminy. Jedna z tych zmian obejmuje również zmianę do WPF-u. Ja się zastanawiam, gdzie 
jest poprawka do WPF-u?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo proszę, Pani Radna.  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Z racji tego, że Rada Gminy poparła wnioski, za co bardzo dziękuję. 
Teraz mam kolejne 2 wnioski dotyczące zmian w wieloletniej prognozie finansowej. 1. To 
wprowadzenie zadania do wieloletniej prognozy finansowej ,,Budowa skateparku w Łazach', 
finansowanie 2-letnie, w 2026 r. 450 000 i w 2027 r. 550 000 oraz właśnie zabezpieczenie środków w 
WPF na 2027 r. 2. Wniosek to wprowadzenie do Wieloletniej Prognozy Finansowej zadania ,,Budowa 
ul. Makowej w Łazach', finansowanie 2-letnie, w 2026 r. 370 000 i w 2027 r. 430 000.  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Pani Radna Małgorzata Brzezińska, bardzo proszę.  
 
Małgorzata Brzezińska - Radna 
- Ja tylko z takim małym zapytaniem, bo nie bardzo rozumiem Pani Radna. Zgłasza Pani wnioski o 
wprowadzenie do budżetu, jednocześnie głosując przeciwko temu budżetowi. Teraz zgłasza Pani 
wniosek do WPF-u. I może ja nie czuję logiki. Bo ja mam wrażenie, że naszymi rękoma Pani załatwia 
swoje sprawy.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Radny Paweł Olkowski. Czy Pani Radna ma nadal wniosek formalny? Pani 
Przewodnicząca Statutowej? Nie. To Pan Radny Paweł Olkowski. Bardzo proszę.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Dziękuję za udzielenie głosu. Witam Państwa serdecznie. Pani Małgosia mnie ubiegła, ale ja 
generalnie również nie widzę tutaj logiki. Zastanawiam się nad logiką tego głosowania, ponieważ 
Państwo zgłaszacie wnioski do budżetu, te wnioski zostają przyjęte, a jednocześnie Państwo 
głosujecie przeciwko przyjęciu tego budżetu. Tak więc jestem naprawdę pod wrażeniem. Dziękuję.  
 
Małgorzata Brzezińska - Radna 
- Czy ten tramwaj jedzie dalej?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Ale Szanowni Państwo, Pani Radna, proszę się zgłaszać. I Panie Radny, proszę się zgłaszać do 
dyskusji, jeśli chcecie zabrać głos. Pani Wójt, bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo dziękuję, Panie Przewodniczący. Ja również w ogromnym zdziwieniu, Szanowni Państwo, 
pierwszy raz uczestniczę w takim spotkaniu, w którym Pani Radna dziękuje innym radnym, że 
przegłosowali budżet, bo dzięki temu jej, Pani Radnej, mieszkańcy będą mieli inwestycje, a sama 
głosowała przeciwko. Naprawdę pierwszy raz, to jest, jesteśmy jednak pionierami w niektórych 
rozwiązaniach samorządowych. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Radny Konrad Tkaczyk, bardzo proszę.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Bardzo dziękuję Panie Przewodniczący. To, co wydaje się Państwu dziwne, wcale nie jest takie 
dziwne. Mianowicie, skoro oceniamy ten budżet jako zły, mamy do tego prawo, bo uważamy go, ja 
osobiście, będę mówił za siebie, uważam go za nierealistyczny do wykonania. Rozmawiałem przed 
komisją z Panią Wójt i z Panem Wicewójtem Oktawianem, wyjaśniłem swoje powody, myślę, że nie 
wiem czy, znaczy po prostu przedstawiłem te powody i zasadniczo głównym powodem jest to, że 
zwiększanie dzisiaj budżetu inwestycyjnego do 100 000 000, ja uważam, że będzie ryzykowne dla 
tego Urzędu Gminy, który w mojej opinii, może sobie nie poradzić, chociażby z przetargami nad samą 
termomodernizacją, które to będą bardzo skomplikowane przetargi na ponad 40 000 000 zł i będą 
wymagać dużej pracy od tego urzędu. I powiem szczerze, i mówiłem to jeszcze na komisji, ten 
budżet, jak to Pani Wójt powiedziała, nazwałem ofensywnym, tak jest ofensywnym budżetem, czyli 
ryzykownym. Ale to Państwo bierzecie teraz tą odpowiedzialność, za co Państwa oczywiście szanuję. 
Bardzo Państwa szanuję za to, że Państwo w tym roku wzięli odpowiedzialność. My wzięliśmy w 
zeszłym roku. W tym roku mamy nową koalicję rządzącą i życzymy wam sukcesu. Niemniej jednak 



mamy prawo mieć inne zdanie w tej sprawie. I teraz, dlaczego są autopoprawki do tego budżetu? 
Właśnie dlatego, że radni mają prawo zgłosić je i tu mieli Państwo oczywiście możliwość głosowania 
przeciw tym autopoprawkom. Wtedy nie byłoby to Państwa rękami. Powiedzieliby Państwo, że my 
się z tym nie zgadzamy. Nie musi Pan oczywiście realizować wszystkiego, Panie Krzysztofie. 
Absolutnie ma Pan rację. A zasadniczo to Pani Wójt realizuje cały budżet. I między innymi dlatego tak 
ja zagłosowałem. Uważam po prostu, że to jest bardzo ryzykowny budżet. Życzę, żeby się udało go 
zrealizować.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Pani Radna, bardzo proszę, jeśli chciałaby się Pani wypowiedzieć. Dokładnie. No to 
jeśli... Panie wiceprzewodniczący. Tak, bardzo proszę.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję. Dziękuję, Panie Przewodniczący. Ja chciałem tylko zwrócić moim kolegom z IGL-u uwagę 
na jedną rzecz, że to, co oni robią, powoduje to, że ja tracę czas. A oni nie biorą tego pod uwagę. W 
związku z tym, jest to ewidentny brak szacunku dla innych. To co robicie. Zgłaszacie poprawki do 
budżetu, który chcecie wyrzucić do kosza. Dziękuję uprzejmie. Zdania nie zmienię.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo proszę, Panie Radny.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Panie Wiceprzewodniczący, z osób tracących czas jest Pan jedną z najbardziej generujących tą 
stratę. I przypomnę Panu głosowanie za WPF-em w grudniu zeszłego roku, który został Pańskim 
między innymi głosem przez RIO unieważniony. Więc ja na Pańskim miejscu, mniej bym pouczał 
innych radnych.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie Radny i Pani Wójt, bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, Pan Radny powołuje się na rozmowę ze mną i z Wicewójtem sprzed chwili, 
natomiast ja pierwsze słyszę, że Pan martwi się mocami przerobowymi Urzędu Gminy. Jeżeli Urząd 
Gminy uzna w pewnym momencie, że ma za dużo inwestycji, z którymi będzie mu ciężko sobie 
poradzić, to na pewno będziemy Państwa o tym informować. Natomiast nigdy nie jest tak, że 100% 
inwestycji jest realizowanych, bo podpiszemy niektóre umowy, nie wszystkie projekty zakończymy i 
tak dalej, więc to jest ciekawy argument, żeby nie zagłosować za budżetem, że Pan Radny boi się, że 
urząd sobie nie poradzi. Urząd ma prawie 140 pracowników, kilka referatów i inwestycje drogowe 
realizuje ktoś inny, inwestycje kubaturowe jeszcze inny dział i tak dalej, i tak dalej, więc rozumiem to 
zmartwienie, ale proszę się nie martwić. Myślę, że ten urząd zatrudnia profesjonalistów, którzy sobie 
z tym poradzą, a jak sobie nie będziemy radzić, to na pewno Państwa o tym poinformujemy. To jest 
dla mnie żaden argument. Natomiast Pan jako radny, sołectwa Zgorzała, kiedy ten budżet ponad 10 
000 000 inwestycji przekazuje dla Zgorzały, w obecnej chwili Pan głosuje przeciwko. Dla mnie jest to 
bardzo trudne do zrozumienia, ale tak samo może jesteśmy pionierami, czyli radni głosują przeciwko 
inwestycjom w swoich sołectwach. Państwo mają do tego wybór. Natomiast oczywiście może nowa 
koalicja rządząca, jak to Pan wymyślił, będzie decydowała, które inwestycje będziemy realizować 
priorytetowo, jak mamy sobie z nimi nie poradzić. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję Pani Wójt i Pan Radny Tomasz Filipowicz.  



Tomasz Filipowicz - Radny 
- Ja mam gorącą prośbę. Do tej pory dotrwaliśmy w spokoju, w rozsądku i zrozumieniu. Gorąca 
prośba do wszystkich, kto na sali radnych, także do zarządu gminy. Nie chodźmy po tym cienkim 
lodzie, bo wszyscy na nim stoimy, a ktoś zaczyna skakać. Uchwalmy te uchwały, zagłosujmy na 
spokojnie, bez wycieczek personalnych. Ja szanuję tych, co głosują przeciwko, bo mają swoje zdanie. 
Szanuję również tych, co głosują za i się nawet wstrzymują. To, że Pani Łapińska zagłosowała wbrew 
logice, kobiety zmienne są, la donna mobile. Cóż, ale to jej sprawa i nie róbmy tutaj żadnych 
podjazdów. Zróbmy to wreszcie profesjonalnie i zrobimy dobrze. Bardzo proszę bez żadnych 
wycieczek, kto kogo tu lubi, kto za, kto przeciw. Róbmy swoje, bo ja jako radny, wybrany przez 
mieszkańców, reprezentujących tych mieszkańców i jako mieszkaniec, ja już jestem zmęczony i 
mieszkańcy też tym, co się dzieje, w tym prostokątnym pomieszczeniu, co niektórzy powinni zrobić z 
tego okrąg, tak jak w niektórych innych sytuacjach. Mądrzejsi zrozumieli. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie Radny, tylko Pan Radny mówiąc o braku podjazdów odwołał się do kobiet i ja 
tutaj muszę stanąć w obronie wszystkich kobiet, ponieważ moim zdaniem nie godzi się mówienie 
tak.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Przepraszam, jeżeli jakąkolwiek...  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Ale ja Panu nie udzieliłem głosu.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Ale przeprosiny są szczere. Dziękuję. Jeżeli Pani Radna jest obrażona, bardzo Panią przepraszam, 
chciałem tylko operę zacytować, ale cóż, dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Pani Radna.  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Szanowni Państwo, ja mam wrażenie, że na sali zapanowała 
pewnego rodzaju amnezja, ponieważ Pani Małgorzata w zeszłym roku była członkiem klubu radnych i 
członkowie tegoż klubu składali wnioski do budżetu, a później jawnie przeciw niemu wypowiadali się, 
więc troszeczkę wróćmy do tych wspomnień, bo sytuacja była analogiczna. Zresztą tak samo jak 
Państwo w zeszłym roku, tak samo jak ja w tym roku, nie wiemy, nie znamy naszego finalnego 
głosowania. Nie wiemy czy budżet zostanie uchwalony, czy nie zostanie uchwalony. A to jest ten 
moment, właśnie ten raz, kiedy każdy z nas radnych ma jakikolwiek wpływ na ten budżet i tak jak 
Pani Wójt wielokrotnie zaprasza nas do współtworzenia tego budżetu. Więc w zeszłym roku również 
na tej sali miały miejsce takie identyczne sytuacje. A nie wzbudzało to Państwa wątpliwości, tylko 
wzbudza to w tym roku. Więc przypominam historię i myślę, że możemy już przejść dalej dzisiaj. 
Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Pan Przewodniczący z wnioskiem, bo ja mam też pytania do samego WPF-u. Pan 
pewnie z wnioskiem o przerwanie dyskusji?  
 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Jest Pan jasnowidzem. Dziękuję. Właśnie o to mi chodziło, żeby skończyć tę dyskusję 
niemerytoryczną, bo zaczynamy, tak jak Pan wcześniej, Radny Filipowicz powiedział, zaczynamy 



podskakiwać na lodzie cienkim. Myślę, że mamy sukces, więc przejdźmy do głosowania. Zapomnijmy 
o niesnaskach, o różnicach nas dzielących, cieszmy się, uśmiechajmy się do siebie, dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Ja mam pytanie merytoryczne. Pani Wójt, jest autopoprawka do WPF-u na plus 31 000, która mówi, 
że zmiana dotyczy przedłużenia funkcjonowania lodowiska przy ZSP w Lesznowoli do dnia 15 lutego. 
Ale wchodzę w e-zamówienia i widzę, okres realizacji zamówienia albo umowy ramowej do 15 
lutego. To jak to jest? Lodowisko w zamówieniach miało być do 15 lutego, a umowa nie została 
podpisana do 15 lutego? Czy my musimy jakieś ekstra pieniądze płacić te 30 000 wykonawcy tego 
lodowiska? Z czego się wzięło te 30 000?  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Czy już mogę?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak, bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo dziękuję. Panie Przewodniczący, umowa jest podpisana do 2 lutego i w związku z wieloma 
zgłoszeniami przede wszystkim mieszkańców Rady Rodziców Zamienia oraz radnych 
przeanalizowaliśmy tą kwestię i udało nam się dojść do porozumienia też z firmą, która realizuje to 
przedsięwzięcie dla naszych mieszkańców. Jest możliwość, że zwiększymy do 10% umowy i 
wydłużymy lodowisko do 15 lutego, bo obecnie umowa jest podpisana do końca ferii, tak jak już 
Państwa wielokrotnie informowaliśmy. Zatem do Państwa należy decyzja, czy chcemy jeszcze po 
feriach przedłużyć o 2 tygodnie to przedsięwzięcie, czy też nie chcemy. My musimy maksymalnie 
dzisiaj albo w poniedziałek podpisać aneks do umowy. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję. To ja mam takie zasadnicze pytanie. W zamówieniach publicznych, w e-
zamówieniach mamy termin 15 lutego. Ktoś podpisuje umowę do początku lutego, czyli niezgodnie z 
tym, co zostało wypuszczone, co zostało zamieszczone w e-zamówieniach. Dlaczego tak się stało? Bo 
to jest dla mnie kluczowe. Dlaczego ktoś zmienił okres realizacji zamówienia w umowie, mimo że w 
e-zamówieniach, czyli w oficjalnym portalu zostało to zapisane do 15 lutego? Czyli my musimy płacić 
za coś więcej, co powinno być tak naprawdę w tym, w tym zakresie, czyli do 15 lutego.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Panie Przewodniczący, ale Pan to w tym momencie odkrył?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Trudno mi jest teraz, kiedy jest urząd zamknięty, ustalić tą kwestię. No jak nie jest? Szanowni 
Państwo...  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dzisiaj do 15.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Panie Radny, no spróbujemy to zaraz ustalić telefonicznie, z czego to wynika. Natomiast następnym 
razem proszę rano zgłaszać. Ja wtedy będę mogła taką odpowiedź Państwu przygotować.  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Właśnie, Pani Wójt, wczoraj dostaliśmy autopoprawki.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, decyzja została podjęta o przedłużeniu w tym tygodniu, więc wszystko... Tak, 
Szanowni Państwo, bo to też trzeba pewnie czytać odpowiednio. Mamy umowę, która mówi, że 
funkcjonowanie lodowiska od dnia 6 grudnia 2025 r. do dnia 1 lutego, a demontaż do 15, Szanowny 
Panie Radny. Dziękuję bardzo. Więc niezrozumienie. A czytać ze zrozumieniem, więc demontaż 
lodowiska wraz z infrastrukturą towarzyszącą do 15 lutego, więc teraz obydwie te daty musimy 
przesunąć o 2 tygodnie. Czyli do 15 lutego lodowisko, a do końca lutego demontaż. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo Pani Wójt, ponieważ z e-zamówień wynikałoby tak jakby do 15. miało być 
to lodowisko, a tutaj mówimy o 2 lutym, a 15 po prostu miał być koniec z demontażem. Dziękuję 
bardzo. W takim razie czy jeszcze są, a... Są zgłoszenia do dyskusji. Pani Wójt też już nie. Pan Radny 
Konrad Tkaczyk, bardzo proszę.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- A ja zrozumiałem dokładnie tak jak Pan Łukasz Grochala. W pkt 4.2.10 okres realizacji zamówienia 
albo umowy ramowej jest jak byk do 15 lutego...  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Realizacja umowy jest do 15. tylko kończy się rozbiórką. Więc firma potrzebuje 2 tygodnie, tak jak 
potrzebowała na montaż, to tak potrzebuje na demontaż. Więc umowa kończy się 15.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- OK. 2 tygodnie potrzebują. Dobrze, ja sobie to zanotuję. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo Pani Wójt. Szanowni Państwo, nie… Szanowny Panie Wiceprzewodniczący, 
Wiceprzewodnicząca, Państwo Radni, przystępujemy do głosowania. Najpierw przegłosujemy 
wszystkie wnioski, które tutaj złożyła Pani Radna. Szanowni... Bardzo proszę o spokój. Dobrze, to 
najpierw przegłosujemy autopoprawkę do projektu uchwały Rady Gminy Lesznowola w sprawie 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lesznowola na lata 2026-2034. To jest ta autopoprawka 
dotycząca lodowiska. Bardzo proszę o głosowanie tej autopoprawki. Czyli lodowisko. 15 głosów za, 2 
przeciw, 3 wstrzymujący się. Stwierdzam, że autopoprawka uzyskała większość. I teraz głosujemy 
wnioski, które złożyła Pani Przewodnicząca Komisji Statutowej. Głosowanie w sprawie wprowadzenia 
zadania do Wieloletniej Prognozy Finansowej ,,Budowa skateparku w Łazach', finansowanie 2-letnie, 
2026 r. 450 000 i 2027 r. 550 000 oraz zabezpieczenie środków WPF na 2027 r. 12 głosów za, 2 
przeciw, 6 wstrzymujących się. Stwierdzam, że ten wniosek uzyskał większość. I głosowanie drugiego 
wniosku. Wprowadzenie do Wieloletniej Prognozy Finansowej zadania ,,Budowa ul. Makowej w 
Łazach', finansowanie 2-letnie w 2026 r. 370 000 i w 2027 r. 430 000. 13 głosów za, 4 przeciw, 3 
wstrzymujące się. Stwierdzam, że również ten wniosek uzyskał większość. I teraz przejdziemy do 
głosowania całościowego, razem z wnioskami, razem z tą autopoprawką w sprawie Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Lesznowola na lata 2026-2034 wraz z przyjętymi wnioskami i 
autopoprawkami. 9 głosów za, 5 przeciw, 6 wstrzymujących się. Stwierdzam, że ta uchwała została 
podjęta. I przechodzimy do pkt C, czyli w sprawie zaciągnięcia długoterminowej pożyczki. I tutaj 
bardzo proszę o opinię Panią Przewodniczącą Komisji Polityki Społecznej.  
 
 



Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy  
- Komisja Polityki Społecznej pozytywnie zaopiniowała omawiany projekt uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i bardzo proszę o opinię Pana Przewodniczącego Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki pozytywnie zaopiniowała 
projekt wyżej wymieniony uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pani Wiceprzewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej.  
 
Agnieszka Muranowicz - Wiceprzewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej 
- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Gospodarczej negatywnie zaopiniowała wyżej wymieniony 
projekt uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I otwieram dyskusję. Kto z Państwa Radnych chciałby zabrać głos tu przy 
pożyczce? Pani Wójt, bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, myślę, że o tej pożyczce wiele już zostało powiedziane. Zaproponowaliśmy 
zgodnie z ustaleniami z radnymi takie większe uzasadnienie, gdzie są wskazane przedsięwzięcia, 
które będą realizowane, spłata zadłużenia, ponad 8 000 000 wkładu własnego na KPO, tu również 
mówiłam, że to jest to dobre zadłużenie oraz ponad 11 000 000 zł inwestycji. Natomiast tak dla 
przypomnienia, Szanowni Państwo, to w tych przedsięwzięciach są zadania, które i tak gdyby 
Państwo nie podjęli uchwały o pożyczce, to i tak będą musiały być realizowane, więc w miejsce tych 
8 000 000 na KPO, które będziemy musieli znaleźć w tym budżecie i spłatę zadłużenia, która jest 
obowiązkowa, zostaną wyjęte, jakby nie będą realizowane inwestycje na dokładnie tą kwotę ponad 
16 000 000 zł plus te 11, czyli gdy ta pożyczka nie zostanie wzięta, to nie będziemy realizować 28 000 
000 inwestycji. Oczywiście mamy zapas środków własnych na inwestycje takie jak, mam nadzieję, że 
gdyby nawet nie udało się tej pożyczki zrealizować, no to wtedy rozpoczniemy rozbudowę szkoły w 
Mrokowie, bo wydaje mi się, że to są zadania, na które nie możemy dalej czekać. Możemy czekać 
kolejne lata na nowe drogi, ale na jakby takie zadania dotyczące, jednak polepszenie warunków 
naszym dzieciom i przedszkolakom, nie możemy czekać, więc mamy zapas środków własnych. 
Natomiast, gdy ta pożyczka nie zostanie przegłosowana, to 28 000 000 inwestycji nie będzie 
realizowanych, chyba że dostaniemy dodatkowe środki, dodatkowe dochody. To tak w ramach 
wyjaśnienia. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Pani Wójt. Ja mam tylko taką jedną uwagę, ponieważ ten załącznik, w sensie 
uzasadnienie do uchwały, jak najbardziej dziękuję, ponieważ o to mi też chodziło, żeby takie 
powstało, tylko że dla mnie, w moim mniemaniu, jest to, żeby użyć delikatnych słów, znaczy 
oczywiście Pani Wójt się pod tym podpisała i bardzo dobrze, bo to jest Pani Wójt projekt. Ja w swoim 
mniemaniu, ja po prostu bym inaczej to uzasadnienie sformułował, w sensie bym inne inwestycje. Po 
prostu to było, Pani Wójt, uznaniowe założenie tej tabelki excelowskiej w tym uzasadnieniu. Ja bym 
to inaczej zrobił, dlatego będę głosował tak, a nie inaczej w przypadku tego projektu uchwały. 
Dziękuję. Bardzo proszę Pani Wójt.  
 
 



Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowny Panie Przewodniczący, Pan doskonale wie, że jakby częścią, główna część uchwały z 
treścią jest elementem obowiązkowym i ta część jest badana, a uzasadnienie jest fakultatywne, takie 
jakie my wspólnie uznamy za słuszne. Jeżeli Panu nie podobają się inwestycje, które są zawarte w 
tym uzasadnieniu, to proponuję złożyć wniosek o zmianę tego uzasadnienia. Wtedy Państwo Radni 
przegłosujecie te inwestycje, które Państwo uznają, że powinny być realizowane z tej pożyczki, a i 
wtedy no Państwo jako Rada Gminy mają możliwość przegłosowania każdej zmiany. Kwoty pożyczki, 
możliwości jej spłaty, mogą Państwo teraz zmienić każde zdanie tego uzasadnienia, mogą Państwo 
wykasować tą tabelkę, bo rozmawialiśmy na spotkaniach już wielokrotnie z radnymi, Szanowni 
Państwo, że w głównej uchwale możemy wpisać wyłącznie, że pożyczka będzie, jakby dzięki środkom 
pozyskanym z pożyczki, będziemy mogli zrealizować deficyt oraz spłatę wcześniej zaciągniętego 
zadłużenia. Jak je będziemy... Które zrealizujemy wcześniej, które później, inwestycje i tak dalej, no 
to w zależności od tego, jak pokierujemy przetargami. Natomiast to jest uznaniowe uzasadnienie, 
które Państwo jako Rada Gminy w każdym momencie może zmienić. Nie przyjmuję argumentu, że 
komuś się może uzasadnienie i inwestycje, które są w nim zawarte, nie takie jak radny sobie 
wyobraża. Radny w każdym momencie może to zmienić i jest to dla mnie żadne uzasadnienie. Nie 
mogą Państwo w ten sposób blokować rozwoju gminy. Mieszkańcy czekają na te inwestycje od wielu 
lat. Jeżeli Panu się to nie podoba, proszę zaproponować Pana wersję uzasadnienia, a nie mówić, że 
Panu się nie podoba. Mi też wiele rzeczy się nie podoba, a muszę realizować, bo to są Państwa 
decyzje. Więc naprawdę zacznijmy poważnie podchodzić do zadań, na które czekają nasi mieszkańcy, 
również tutaj obecni na tej sali. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Pan Radny Paweł Olkowski.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Dziękuję za udzielenie głosu Panie Przewodniczący. Ja mam pytanie, czy ja dobrze zrozumiałem, bo 
na ostatnim spotkaniu wspólnym z radnymi, na którym Pan był, mówił Pan o tym, że w momencie, 
kiedy pojawi się uzasadnienie na co te pieniądze mają być wydane to Pan będzie przychylny do tego, 
żeby podjąć decyzję za przyjęciem, za zobowiązaniem w takiej kwocie, ale musi Pan wiedzieć, na 
jakie zadania dokładnie te pieniądze będą przeznaczone. Czyli rozumiem, że dzisiaj Pan zmienia 
zdanie, ponieważ te inwestycje, które tutaj są wpisane, nie są w Pana ocenie. No właśnie, pytanie 
jakie?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- To nie jest to, co ja chciałem...  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Szanowni Państwo, w mojej ocenie jest to po prostu naprawdę niepoważne. Mieszkańcy czekają na 
te inwestycje. To czy ten budżet jest realny czy nie, to tak naprawdę będziemy mieli szansę ocenić w 
ciągu roku. Natomiast nie bardzo rozumiem decyzji i takiej argumentacji, że my dzisiaj podnosimy 
właśnie ten argument, czy budżet jest realny czy nie jest realny, czy my będziemy mogli go 
realizować czy nie. Natomiast zamykamy na pewno mieszkańcom możliwości tak naprawdę tych 
inwestycji. Więc jeżeli my dzisiaj jesteśmy przeciwni, to my tak naprawdę jesteśmy przeciwni, nie 
wiem, skateparkowi w Łazach, nie wiem, ul. Gogolińskiej, ul. Kieleckiej, czy jakimkolwiek innym 
inwestycjom, bo my nie wiemy tak naprawdę, które te inwestycje w ciągu roku się nam wydarzą. 
Więc dajmy szansę temu, żeby to się naprawdę wydarzyło. Natomiast, no jakby, jeżeli te inwestycje 
w Pana ocenie, nie wiem, są złe z jakichś powodów, no to proszę bardzo o zaproponowanie innych, 
które mają być sfinansowane ewentualnie ze środków tej pożyczki.  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Czyli tak i tak zrobię. Dziękuję bardzo. Pani Skarbnik, bardzo proszę.  
 
Jolanta Jabłonkowska - Skarbnik Gminy 
- Szanowny Panie Przewodniczący, ja chciałabym zwrócić uwagę, że 21 stycznia wysłałam również i 
do Pana projekt uchwały o pożyczce z uzasadnieniem i do dnia dzisiejszego nie otrzymałam od Pana 
wątpliwości ani prośby o zmianę. Jeszcze był nawet czas, żeby przedstawić inny projekt uchwały 
Radzie Gminy. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Pani Skarbnik. Tak jak najbardziej, jak podpisywane były dokumenty na sesję, te 
dokumenty zostały wysłane, ale jest też sesja, są komisje, kiedy można wprowadzać zmiany i 
Szanowni Państwo, chyba mandat radnego jest mandatem wolnym i radny może głosować tak jak 
uważa... Ale radny został wybrany też przez mieszkańców, tak? I tutaj Szanowni Państwo pozwólcie, 
że tak będę głosował, dziękuję. I Pan Radny Konrad Tkaczyk. A, ad vocem, bardzo proszę.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Przepraszam bardzo, to ja tylko... Bo nie mogę. Czyli rozumiem, że nazwa zadania WPF Kosów 
,,Budowa sieci kanalizacyjnej, sanitaryjnej z przyłączami w ul. Podleśnej' to nie jest przypadkiem 
Pana okręg wyborczy, prawda? Czyli Pan nie sprawuje mandatu dzisiaj dla mieszkańców swojego 
okręgu wyborczego, tylko dla rozumiem, nie wiem dlaczego... Dla siebie? Bo Pan ma prawo głosować 
tak, jak Pan uważa. Oczywiście ma Pan prawo głosować tak, jak Pan uważa, natomiast Pan jest 
przedstawicielem swoich mieszkańców w danym okręgu. Do mnie nie trafia ten argument, Panie 
Przewodniczący. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i dlatego mówiłem, że w stosownym... Czyli jak będzie jeszcze raz ta uchwała 
pożyczkowa, bo na pewno wróci, przedstawię... A może przejdzie? Ja, Panie Radny, oczywiście 
zaproponuję zmiany w tym uzasadnieniu. Dziękuję. Pan Radny Konrad Tkaczyk, bardzo proszę.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Bardzo dziękuję. Pan Paweł Olkowski dał świetny przykład szantażu emocjonalnego, jaki został 
zastosowany na Panu Przewodniczącym. Ja odczytam to uzasadnienie jeszcze raz. Jest tutaj 
inwestycji kilka. Właśnie WPF Kosów, budowa sieci kanalizacyjnej, Zgorzała ul. Jaskółki i Gogolińska 
do Kormoranów, WPF Wola Mrokowska, budowa ul. Granicznej, Zgorzała, zakup nieruchomości na 
cele infrastruktury społecznej, poprawę efektywności energetycznej budynków oświatowych w 
Gminie Lesznowola i spłata wcześniejszych zobowiązań, razem 28 000 000. Teraz posłużę się 
prostszym przykładem, żebyśmy wszyscy się zrozumieli, jak mają Państwo do wydania 72 zł na jakieś 
rzeczy, to najpierw co spłacacie? Najpierw spłacacie zobowiązania, które musicie, czy najpierw 
kupujecie sobie lody, chipsy, piwo? To jest chyba tak, no to jak Państwo kupują lody, chipsy, piwo, 
okej, to ja rozumiem, dlaczego ten budżet gminy zawsze miał problem, bo najpierw się spłaca rzeczy, 
które są najważniejsze, hierarchizuje się potrzeby, tymczasem ja rozumiem, że w pożyczce są zadania 
fakultatywne, czyli nie pierwszej potrzeby i te wszystkie zadania, które ja wyczytałem, w opinii Wójta 
Gminy Lesznowola są zadaniami fakultatywnymi. Nie są najważniejsze. Pozostałe zadania są 
najważniejsze i będą zabezpieczone. Tak, ja czytam to uzasadnienie tej uchwały. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pani Wójt, bardzo proszę.  
 
 



Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, ja dzisiaj już to tłumaczyłam Panie Radny, ale z wielką przyjemnością spróbuję 
jeszcze raz. Zadłużenie gminy można spłacać w formie zrealizowania budżetu z nadwyżką. My 
budżetu nadwyżkowego nie planowaliśmy, jak w zeszłym roku, to te 12 000 000, które Pan też Radny 
Marcin Kania mówił wielokrotnie, tylko planujemy zrealizować to w ramach tej pożyczki. Do tego 
zostało wprowadzone do tego uzasadnienia KPO, w związku z tym, że jest uznawane, bo wychodzi ze 
wskaźników zadłużenia, bo jest uznawane jako dobre zadłużenie, czyli na poczet przyszłych 
ewentualnych oszczędności na wydatkach bieżących. Następnie jest 11 000 000 innych inwestycji, 
ale ja Państwa przed chwilą informowałam na wstępie tego punktu dyskusji, że jeżeli Państwo nie 
uchwalą tej pożyczki, to ja muszę i tak znaleźć w tym budżecie 8 000 000, znaczy 8 000 000 na spłatę 
zadłużenia i 8 000 000 ponad na wkład własny do KPO. Czyli nie tylko zakup gruntu pod szkołę, nie 
tylko Golińska, ale i Wilcza, i Graniczna, i kanalizacja, jedna, druga, nie będą realizowane inwestycje 
na 28 000 000, bo te 2 elementy, które są wprowadzone do tej pożyczki, właśnie będą musiały zostać 
jakby opłacone ze środków własnych gminy. Więc ja to na wstępie mówiłam, że jeżeli pożyczki nie 
będzie, to nie będziemy realizować 28 000 000 inwestycji. Nie tylko te, które są tutaj. Fakultatywnie 
jak to Pan uznał. Jeżeli Pan nie zgadza się, że takie inwestycje zostały wprowadzone, to proszę 
zaproponować swoje. To jest żaden argument, że Państwu się uzasadnienie nie podoba. Państwo 
chcieli to uzasadnienie. Jak pisaliśmy uzasadnienie ogólne, że na deficyt było źle. Jak wpisaliśmy na 
zadania inwestycyjne poprawiające jakość życia naszych mieszkańców, to było dla Państwa 
niewystarczające. Jak zrobiliśmy tabelkę, to tabelka jest zła. No, Szanowni Państwo, to robi się 
powoli matrix. To nie jest samorząd, to jest matrix. Zaczną nas puszczać na YouTubie i zarabiać 
pieniądze na tym. Naprawdę. Bo to jest po prostu już abstrakcja. To trzeba było, to niech Pan 
zaproponuje teraz i przekona swoich kolegów radnych, żeby zmienić to uzasadnienie. Możemy zrobić 
przerwę, nawet pół godziny. Wszystkim nam to dobrze zrobi. I proszę Panie Radny, no nie ma 
sensu... Ale Pan w grudniu uznał, że Pan głosuje przeciwko budżetowi, bo nie ma uchwały 
pożyczkowej. Teraz Panu przygotowałam, dla Pana szczególnie, z myślą o Panu, ta uchwała 
pożyczkowa. I teraz Panu nie podoba się uzasadnienie. No proszę mi wyjaśnić, bo ja nie jestem w 
stanie nadążyć. Naprawdę. Ja mam swoje ograniczenia, próbuję, naprawdę, ale nie jestem w stanie 
nadążyć za tą logiką. Najpierw nie było pożyczki, teraz jest uchwała pożyczkowa, uzasadnienie było, 
już jest czwarte chyba uzasadnienie, Szanowni Państwo, które zostało radnym wysłane wcześniej, 
tym, którzy o to prosili. Nie było, nie było uwag. Teraz mamy uwagi. Proszę zaproponować swoją 
wersję. To nie jest tak, że można wszystko zrzucić na Wójta. To nie tak jest skonstruowany samorząd. 
Państwo mają wszystkie narzędzia w tym momencie, żeby napisać tam, co Państwo chcą. A poza tym 
i tak Regionalna Izba Obrachunkowa nie będzie badała Państwa uzasadnienia. Możecie Państwo tam 
napisać, że będzie na Pałac Kultury. I nikt nie będzie tego podważał. Więc proszę, Szanowni Państwo, 
albo wracamy, ja mogę zgłosić poprawkę i napisać, że pożyczka jest na deficyt i na spłatę zadłużenia i 
wtedy wiemy, że wszystkie inwestycje są tak samo traktowane, bo Pan teraz próbuje mi wmówić, że 
ja wpisałam inwestycje Zgorzały, bo one nie są priorytetowe. Naprawdę, nie idźmy w tą 
interpretację, bo to się źle skończy. Albo jesteśmy tutaj, żeby realizować inwestycje dla 
mieszkańców. Proszę o Państwa propozycje. I proszę w takim razie o przerwę i Państwa propozycje, 
jak ma wyglądać to uzasadnienie. Bo to nie jest tak, że będziemy teraz 7 miesięcy podkładać 
codziennie, co miesiąc Państwu, a może się komuś spodoba, a może ten będzie na urlopie, to ten 
radny zagłosuje tak, a ten radny zagłosuje tak i teraz 7 miesięcy będziemy co miesiąc przekładać 
Państwu uchwałę o pożyczce. No jak wy, jak Państwo traktują ten Urząd Gminy? My nawet, my teraz 
przez kilka miesięcy będziemy się zastanawiać nad uzasadnieniem, czy ma być taka, czy nie taka. 
Wykreślmy zatem wszystkie te inwestycje, które to uzasadnienie i zostawmy tylko zdanie na deficyt i 
na spłatę obligacji. Wszyscy będziemy szczęśliwi, bo wszyscy wiedzą, że to są na inwestycje, które są 
dodatkowo wprowadzone. Państwo chcieli to uzasadnienie, teraz jest uzasadnienie złe. Naprawdę, 
to proszę znaleźć na to rozwiązanie, bo ja nie mam. Ja realizuję wszystkie Państwa potrzeby, 
wszystkie Państwa prośby. Koniec.  



Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Pan Radny Tomasz Filipowicz, bardzo proszę.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Wracam z powrotem do mojej prośby. Szanujmy się, lód jest coraz cieńszy, więc może zacznijmy 
konkretnie głosować. Każdy ma mieć prawo do swojego zdania, zarówno Pani Wójt, jak i Pan Konrad, 
najwyżej wszystkie wnioski, które żeśmy przed chwilą głosowali, jak nie będzie pożyczki, to nie 
będzie ich. Cóż, zdarza się, ale nie denerwujmy się, róbmy swoje i każdy ma prawo swojego głosu i 
zrozummy siebie nawzajem. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Pani Wójt.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo dziękuję. Króciutko. Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Ja krótko do Pana 
Radnego Filipowicza. Z całym szacunkiem i moją sympatią do Pana Radnego, ja przypomnę, że 
niektórzy z nas, a raczej większość jest tutaj od rana. Panie Radny, więc my jesteśmy już po tych 
dyskusjach i teraz drugi raz dyskutujemy nad tym samym, więc proszę mi wybaczyć, że jednak mogę 
chcieć jakiegoś kierunkowskazu od Rady Gminy, bo tu chodzi o to, żebyśmy ustalili, czy chcemy 
realizować inwestycje, czy ich nie chcemy. I to nie jest szantaż inwestycyjny. To jest moje pytanie, czy 
Państwo chcą rozwoju, czy nie chcą. Ja zaakceptuję każdą Państwa decyzję. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Pan Radny Tomasz Filipowicz, bardzo proszę.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- To ja bardzo współczuję tym, co są od rana i od rana to samo mówią w kółko Macieju i muszą 
zrozumieć wielokrotnie. Więc tak jak powiedziałem, cienki lud, do głosowania, koniec dyskusji. Wy 
byliście wszyscy rano, ja się wyspałem, może mam lepsze myślenie. No to głosujmy, bardzo bym 
prosił i bez emocji, bez emocji.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie Radny. Pan Radny Konrad Tkaczyk, bardzo proszę.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Dziękuję. Ja mam takie nietypowe pytanie do Pani Bożenny Korlak. Pani Bożenno, czy Pani jest za 
rozwojem? No krótką odpowiedź, tak, nie, bo pytanie jest krótkie. Ale to nie, to tak...  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Nie, to Panie Radny, to sekundę, to niech Pani... Pani Radna musi się zgłosić.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- To dokończę wypowiedź, żeby Pani mogła drugą część. Pani odpowie i zapyta mnie. Ja od razu Pani 
powiem. Tak, jestem za rozwojem.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Pani Radna. Dobrze, ale to Pani Radna, mimo że nie ad vocem, ale tu była wywołana. 
Bardzo proszę.  
 
Bożenna Korlak - Radna 
- Dziękuję bardzo. To znaczy tak, chciałabym po pierwsze dowiedzieć się jaki to ma związek z 



omawianym tematem, bo my często odbiegamy od omawianego tematu, więc naprawdę... I to Panu 
często się zdarza w stosunku do mnie. Może nie często, ale kilka już razy tak było. Więc to po 
pierwsze, chciałabym się tego dowiedzieć, jaki to ma związek. Dziękuję.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Dobrze, to ja znowu pozwolę się...  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Panie Radny, może czy tutaj? Bo tutaj też czekają inni radni, czy to jest ad vocem, w sensie takim, 
żeby się odwołać, to bym prosił.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Ad vocem. Pani Bożenno, ta dyskusja, jak słyszymy, jest o pożyczce. Pożyczki bierzemy na rozwój, 
więc jak najbardziej zasadne jest pytanie w tej materii. Czy jesteśmy za rozwojem, tak? I tyle, bo ja 
usłyszałem tutaj sugestię, że są radni, którzy są za rozwojem i są radni, którzy są przeciw rozwojowi, 
co uważam za fałszywą dychotomię, bo ja wierzę, że każdy radny i wierzę również, że Pani Wójt jest 
za rozwojem, tylko prawdopodobnie każdy z nas inaczej patrzy na ten rozwój, stąd są te różnice, 
więc ja nigdy nie doszukiwałbym się, że ktokolwiek z nas ma złe intencje, bo każdy wbrew pozorom, 
tym pozorom, które my tu mamy, chce dobra gminy, tylko po prostu inaczej to dobro gminy 
rozumiemy.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pani Radna, bardzo proszę.  
 
Bożenna Korlak - Radna 
- Dziękuję, że Pan doprecyzował, że chodzi o rozwój gminy. Myślałam, że o rozwój osobisty czy 
jeszcze jakiś inny. W związku z tym, tyle lat ile jestem radną, zawsze zależało mi na rozwoju gminy i 
chyba moi wyborcy, co do tego, nie mieli żadnych obiekcji, skoro tyle lat tutaj siedzę. Dziękuję 
bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Tak, Pani Radna, Pani tutaj jest najbardziej doświadczoną radną w tym 
samorządzie. Dziękuję bardzo. Pani Wójt, bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo dziękuję Panie Przewodniczący. Ja w odpowiedzi do Pana Radnego Konrada Tkaczyka. 
Chciałam powiedzieć, że to jest absolutnie jasne, że mamy inne wizje realizacji tego rozwoju, inaczej 
byśmy byli w tej samej ekipie, a jesteśmy w oddzielnych. To już wszyscy wiedzą. Natomiast Szanowny 
Panie Radny, ja w odróżnieniu od Pana, proponuję rozwiązania, a Pan ich nie proponuje. Pan mówi, 
że jest przeciwko i na tym to się kończy. Więc jeżeli Pan zacznie uzewnętrzniać kierunek, którego 
Pana zdaniem jest lepszy, to wtedy może dojdziemy do jakiegoś porozumienia. Mieliśmy 79 dni, 
Szanowni Państwo, żeby rozmawiać na temat zadłużenia, bo to zadłużenie zostało zaprezentowane 
w projekcie uchwały 14 listopada i mieliśmy 79 dni, Szanowny Panie Radny, żeby ustalić, czy i w jaki 
sposób realizować ten rozwój. Nie widzę inicjatywy z Pana strony i jest to dla mnie martwiące, bo 
łatwo przyjść na sesję i wszystko krytykować. Ja jednak wolałabym, żeby Pan przeszedł z krytyki do 
konstruktywnej krytyki, a potem w kolejnym etapie do proponowania rozwiązań. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Pani Wójt. To prawie tak jak w powieści Jules'a Verne'a ,,W 80 dni dookoła świata', 
brakuje nam jeszcze jednego dnia, żeby było to 80 dni. Bardzo proszę, Panie Radny.  



 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Dziękuję. Ostatni raz już się wypowiadam. Szanowna Pani Wójt, w kwestii krytyki, jak to Pani 
zasugerowała, niekonstruktywnej, przypomnę tylko Pani, że poprzedni budżet w 2025 r., kiedy 
uchwalaliśmy, byłem za tym budżetem, popierałem go. Mało tego, jako radny inicjowałem podwyżkę 
podatku od nieruchomości znacząco większą niż była proponowana przez ten urząd, na co Pani nie 
wyrażała wtedy zgody, bo nie chciała Pani wtedy pieniędzy na inwestycje, a potem nie mogła Pani 
tego budżetu domknąć. Kiedy przychodziło do dopłat do ścieków i wody, to ja inicjowałem zmianę i 
byłem gotów nawet całkowicie znieść te dopłaty, co jest bardzo niepopularną decyzją, ale ja 
rozumiem odpowiedzialność względem wyborców i ja się tej odpowiedzialności nie boję. Tak jak nie 
boję się dzisiaj tego, że Pani zaszantażuje i nie zrobi Gogolińskiej, nie kupi Pani ziemi pod szkołę w 
terenie pomiędzy LK8 i S7, gdzie szkoła jest niezbędna. Może Pani tego nie zrobi. To już jest Pani 
decyzja, nie moja. Cóż mam powiedzieć? Wszystko jest w Pani rękach.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Pani Wójt, bardzo proszę ad vocem i Pan Radny Wojciech Adynowski, byśmy 
przeszli do głosowania. Jeszcze kilka mamy...  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo, bardzo dziękuję Panie Radny. Ja akurat w obecnej chwili jestem tutaj gościem. To jest 
Państwa wydarzenie, to jest Państwa sesja Rady Gminy, Państwa decyzje i to właśnie w rękach 
jednak Pana. To, że nie kupię gruntu pod szkołę jest raczej oczywiste, bo nie będę miała na to 
pieniędzy. To chyba Pan jest w stanie sobie wykalkulować z tego budżetu, że mnie na to po prostu 
nie stać bez dodatkowych środków, ponieważ mam podpisane umowy na wiele milionów złotych, a 
zapas środków własnych mam niewystarczający na to, żeby kupić grunt pod szkołę. Więc to jednak w 
Pana rękach. I proszę nie zwalać na mnie winy i brać jednak odpowiedzialność, bo Pan teoretycznie 
pięknie mówi o odpowiedzialności, ale praktycznie Pan jej nie bierze. Ja już bym chciała, żebyśmy 
przestali się tutaj boksować słownie, bo tak jak mówię, ja zaproponowałam rozwiązanie. Ja uważam, 
że to jest dobry budżet. Pan głosował za budżetem w zeszłym roku, a potem nie wierzył, że brakuje 
pieniędzy na oświatę. Pan głosował za tym, żeby o 10% podnieść podatek od nieruchomości, który 
skarbnik, którego Pan proponował, wydał na dopłaty, które nie były zaplanowane na cały rok, Panie 
Radny. Więc też warto, żebyśmy pamiętali. Zostały skonsumowane na wydatki bieżące, bo Pani 
Skarbnik nie zaplanowała dopłat do wody i ścieków. Więc jak chcemy tak pamiętać zeszły rok, to 
pamiętajmy, go w całości. Bardzo dziękuję. Szanowni Państwo, liczę na to, że będziemy mogli znaleźć 
kompromis i uchwalić tą pożyczkę. I tak jak wielokrotnie Państwa informowaliśmy, będziemy starali 
się, tak jak to się wydarzyło w zeszłym roku, żeby jednak ten deficyt zmniejszyć w ciągu roku. Bardzo 
dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Dobrze, że Pan Radny się wycofał z tego ad vocem, bo już chciałem zasugerować, 
że trochę za dużo, więc tutaj czeka Pan Radny Wojciech Adynowski. Bardzo proszę.  
 
Wojciech Adynowski - Radny Gminy 
- Dziękuję. Znaczy, ja bym chciał cofnąć się sekundkę do tej dyskusji początkowej między Panem 
Pawłem a Panem Łukaszem odnośnie uzasadnienia i celów. Ja bym powiedział Panom tak, Panie 
Pawle, wyrzuca Pan Panu Przewodniczącemu konkretne pozycje, że to jest jego okręg i tak dalej. Rok 
temu, Pan nie uchwalił budżetu, był Pan przeciw budżetowi, w którym były inwestycje też dla Pana. 
Ale nie o to chodzi. Pan mógł to zrobić z innych powodów, więc nie chodzi o to, żebyśmy się o to 
przerzucali. Tylko mówię, że to jest takie przerzucanie, że tak powiem, że dzisiaj w tym roku Pan ten 
jest przeciw, bo są jego inwestycje, ale w zeszłym roku jak Pan był przeciwko budżetowi i też były 
Pana inwestycje, to było dobrze. Więc to jest takie gadanie, wie Pan, rok do roku. Natomiast z 



jednym, Panie Pawle, muszę się z Panem zgodzić, tak, żeby oddać prawdę i tego nie rozumiem, jeżeli 
ktoś będący tu na sali jest za budżetem, tak? I głosował za budżetem, no to budżet był z pożyczką, 
tak? Więc logiczne, przykro mi bardzo, proszę Państwa, jest to, że jak jestem za budżetem z 
pożyczką, to nielogiczne jest głosowanie przeciw tej pożyczce, bo to akurat się jedno z drugim nie ma 
sensu logicznego. Ja byłem przeciw budżetowi i jestem tak, jak deklarowałem, przeciw tej pożyczce i 
uważam, że to tak będzie uzasadnione. Niemniej jednak szkoda, że Pani Wójt wyszła, bo miałem do 
niej parę słów tutaj, ale jak widać to chyba normalne. W każdym razie, chciałem powiedzieć tylko 
taką rzecz. To się zwrócę w takim razie do Pana Wójta, Marcina Szosta, który tutaj na komisjach 
dzisiaj zarzucił mi słowa o umowie dżentelmeńskiej, o tym żebyśmy rozmawiali, rozmawiali. Tak, ja 
Państwu powiem jedną rzecz. Ja dzisiaj jestem przeciw tej pożyczce, natomiast ja podeklaruję to, co 
mi powiedziano na spotkaniu, że nie wiem, kwiecień, maj, to zależy od tego urzędu i od ich działań i 
ja zmienię zdanie, bo ja po prostu potrzebuję zobaczyć, że ten urząd działa, że te inwestycje zaczną 
się ruszać. I nie mówię o tym, że mają być ruszane te inwestycje, na które nie ma finansowania, no 
bo mówimy tutaj o rekordowym budżecie 100 000 000 inwestycji łącznie, minus pożyczka, która 
ewentualnie będzie lub nie będzie, to jest 28, czyli 72 000 000, tak? Z 72 000 000 można zacząć jakieś 
rzeczy. Można pokazać, że się dzieje, a nie trzymać tak, jak byliśmy z ul. Poprzeczną, że była i 
przekładamy ją z kolejnego roku na rok. Ruszmy to po prostu. I nie mówię tutaj o tym, Panie 
Bartłomieju, o tym, że zmuszamy kogoś do przestępstwa. No nie. Mówimy o tym, co możemy zrobić, 
a nie mówimy o tym, czego nie możemy, tak? W ramach tych 72 000 000, czy nawet jeżeli trzeba od 
tych pieniędzy coś odjąć na potrzeby zadłużenia, którego nie pokrywamy pożyczką czy coś, 
inwestycje można ruszyć. Wiosna, początek roku do kwietnia to jest okres na przetargi, na działania i 
tak dalej. Pokażmy, że możemy i myślę, że dogadamy się bez problemu, tylko naprawdę my 
potrzebujemy widzieć, że coś się dzieje, a nie ciągłego przekładania jednego do drugiego. Tak jak 
dzisiaj pokazałem. Dotacja. Tak, straciliśmy praktycznie połowę dotacji. Będzie na OSP i sprzęt 
obrony cywilnej. No wszystko dobrze, ja rozumiem, że był krótki czas, że było wszystko... Tak, można 
sobie tam zakładać, tak? I tyle. Ale ja nie mam przekonania, że zrobiono na pewno wszystko i że nie 
można było tego zrobić więcej. Mało tego, ja to sobie sprawdzę w innych gminach i zobaczymy, czy 
inne gminy dostały też tak późno i czy też potraciły po połowę albo więcej. Będziemy mieli czysty 
obraz sytuacji, tak? Bo może tak było i wtedy no... Standard, tak? Ale wreszcie zacznijmy coś robić, 
zacznijmy coś pracować, a że tak powiem promocje zostawmy na później. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i tu też widzę ad vocem, bardzo proszę Panie Radny Pawle.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Dziękuję ślicznie za udzielenie głosu. Na początku chciałbym Panie Konradzie podziękować za 
docenienie moich rzekomych technik manipulacyjnych i stosowania szantażu emocjonalnego na 
Panu Przewodniczącym. Myślę, że w tej materii to Panu do pięt akurat nie dorastam. Natomiast 
dziękuję za docenienie, naprawdę. Natomiast to nie jest prawda, że kogokolwiek tutaj na tej sali 
szantażuje emocjonalnie i Pan doskonale o tym wie. W drugą stronę mógłbym tak samo powiedzieć, 
że Pan stosuje szantaż inwestycyjny albo emocjonalny w stosunku do mieszkańców albo do Pani 
Wójt. Natomiast... To tak na marginesie. Natomiast Panie Wojciechu, sytuacja w zeszłym roku była 
zupełnie inna, w tym roku jest zupełnie inna, to po pierwsze. Po drugie, na poprzedniej sesji 29 
grudnia, Państwo głosowaliście przeciwko budżetowi i Pan Konrad mówił o tym, że i Państwa 
stanowisko było takie, że głosujecie przeciw, ponieważ nie było projektu uchwały dotyczącej 
pożyczki. Dzisiaj ten projekt uchwały jest, Państwo głosujecie przeciwko, ja słyszę argument taki, 
który do mnie dociera, naprawdę, bo ja też jestem pełen obaw. Naprawdę i się z Panem w wielu 
kwestiach zgadzam w tej materii, dotyczący tego, że Państwo głosujecie przeciw, ponieważ budżet 
jest nierealny. Ale powtórzę się, w ten sposób zamykamy możliwość mieszkańcom zrealizowania 
ewentualnie tych inwestycji. Potencjalnych, tak? Nie wiemy, czy się uda. Też mam swoje obawy i 
może zastrzeżenia do tego, jak praca urzędu wygląda, bo w moim wyobrażeniu mogłaby pewnie 



wyglądać inaczej, lepiej, ale ja tym urzędem nie zarządzam, tak? Natomiast musimy w mojej ocenie 
spojrzeć na to naprawdę szerzej i bardzo możliwe jest, że my dzisiaj tak naprawdę nie będziemy mieli 
konieczności zaciągania długu, do maksymalnej kwoty, czyli do 28 000 000, ponieważ my ciągle 
mówimy o pożyczce, o limicie w kredycie, czyli do wartości 28 000 000. Bardzo możliwe, że uzyskamy 
jakieś finansowanie. Bardzo możliwe, że Pani Wójt i Pani Skarbnik znajdą, tak jak w tym roku, 
możliwości dociągnięcia tego budżetu w takiej formie, a nie w innej. Natomiast no nie zamykajmy, 
Szanowni Państwo, możliwości realizowania potencjalnych inwestycji, tak naprawdę dla 
mieszkańców. Dziękuję ślicznie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Wicewójt, ad vocem.  
 
Marcin Szost - Zastępca Wójta Gminy Lesznowola 
- Dziękuję bardzo, zostałem wywołany, więc odpowiem. Stwierdzenie, że możemy udzielić pożyczki 
za parę miesięcy oznacza po prostu, że przez parę miesięcy nie zrobimy nic. Nie ogłosimy żadnych 
przetargów, nie mając zabezpieczonych pieniędzy, bo to jest zupełnie nieodpowiedzialne. Mieliśmy 
taką sytuację w zeszłym roku i nie chcemy do tego wracać, bo znowu będzie co miesiąc dajemy 
uchwałę pożyczkową, co miesiąc będziecie Państwo to odrzucać, bo urząd źle działa, bo to nam się 
nie podoba, tamto nam się nie podoba, krzywe uzasadnienie. I z czym zostaniemy? Z przetargami 
bez zabezpieczenia finansowego. Musimy najpierw zabezpieczyć finanse, potem ogłaszać przetargi. 
Odsuwać to o kilka miesięcy, znowu paraliżujecie urząd. Druga rzecz. Ja się zgadzam z twierdzeniem, 
że jak ktoś jest przeciwko budżetowi, no to jest normalne, że będzie przeciwko pożyczce. W 
porządku. Więc to jest pytanie do Pana Grochali, który był za budżetem, czy będzie przeciwko 
pożyczce? Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Nie. Nie będę za pożyczką i mi się wydaje, że w głosowaniu każdy wyrazi swoje stanowisko. 
Dziękuję bardzo i Pan Radny Sylwester Augustyniak.  
 
Sylwester Augustyniak - Radny 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Pani Wójt, ja chciałbym tutaj wrócić troszkę do tematu jeszcze z 
komisji. Mianowicie wspominaliśmy tutaj w spotkaniu m.in. klubu IGL-u z Panią Wójt o ustaleniach. 
To jest to, o czym wspomniał Pan Wojciech Adynowski przed chwilą. Przedstawiliśmy pewną 
propozycję, która przez Panią została odrzucona. Na dzień dzisiejszy i Pani wprost powiedziała, że nie 
może nam zaufać, więc Pani Wójt, no ja też tak jakby tutaj głośno mówię wprost, ja nie mogę zaufać 
Pani Wójt. Ciągle zmieniają się kwoty pożyczek. Nie mamy jasnych informacji, na jakich zasadach te 
pożyczki mają zostać udzielone. Co dzisiaj też takie pytanie padło, zadane przez Pana Konrada, 
mianowicie, jakie będzie oprocentowanie tej pożyczki, na jakich zasadach, jakie kwoty miesięcznie. 
Pani Skarbnik nie odpowiedziała też na to pytanie, twierdząc, że dopóki nie podejmiemy decyzji, nie 
może wyjść z taką prośbą do instytucji, do banków. Więc jak my mamy udzielić Państwu tej pożyczki? 
Jak my Państwu mamy zaufać? Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Jeszcze Pani Wójt i później, jeśli nie ma więcej zgłoszeń, będziemy głosować.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowny Panie Radny, zaczynając od końca, pożyczkę udziela bank, nie Rada Gminy. Rada Gminy 
udziela zgody na wzięcie pożyczki i na tym polega samorząd, ustawa o samorządzie gminnym, czyli są 
dwa organy. Jeden jest uchwałodawczy, a drugi jest wykonawczy. To moje... Pan decyduje o tym, czy 
Pan się zgadza na pożyczkę, a moim zadaniem jest, żeby ją wziąć w jak najlepszych warunkach, bo ja 
już odpowiadam przed wszystkimi możliwymi instytucjami, za to, jaką ja pożyczkę wezmę. 



Informowaliśmy Państwa na jesieni zeszłego roku o procentach, o tym, że stopy procentowe też 
spadają, więc oprocentowanie jest niższe niż jeszcze sprzed paru miesięcy. Informowaliśmy Państwa 
o ofertach, które otrzymaliśmy. Nic to nie zmieniło, Panie Radny. Więc jeżeli Państwo sobie 
wyobrażają, że my teraz raz w miesiącu, będziemy pisać do 5 banków, 10 banków i pytać, Szanowni 
Państwo, dajcie nam ofertę, bo może Rada Gminy w tym miesiącu podejmie uchwałę o pożyczce, no 
to z całym szacunkiem, ale ja sobie tego nie wyobrażam. Więc podamy Państwu te informacje w 
momencie, kiedy będziemy tą pożyczkę zaciągać. Nie będziemy jej zaciągać w pierwszych 
miesiącach, tylko w drugiej połowie roku. Wtedy, kiedy nam będzie brakowało środków. Cały czas 
Pan myli pożyczki. Pożyczka z zeszłego roku, temat już jest zamknięty. Państwo nie zgodzili się, 
zgodzili się w uchwale budżetowej, ale nie zgodzili się na jej zaciągnięcie i również dlatego, ja nie 
pozwolę sobie na ogłoszenie przetargów, tak jak to Państwo sobie życzyli, na ogłoszenie przetargów 
na kilkadziesiąt milionów złotych bez pokrycia finansowego. Rozumiem, że Pana marzeniem byłoby 
to, żebym przez kolejne 10 lat spędzała mój wolny czas i moje środki finansowe prywatne i chodziła 
po różnych sądach, tak? Że ja zrobię przetargi, a potem nagle pod koniec roku będzie mi brakowało 
30 000 000 i znowu Pan mi nie udzieli pożyczki. Bo Pan powie, że nie wiem, zrobiłam zdjęcie z tym 
radnym albo z tamtym rozmawiałam, bo Państwo takie podnoszą argumenty. Rozmawiam z 
wszystkimi, z którymi da się rozmawiać. No, Panie Radny, dzisiaj o tym rozmawialiśmy. Właśnie 
dzisiaj z Panem, dlaczego mi Państwo przerywają? Bardzo proszę. Właśnie dzisiaj z Panem, Panie 
Radny Tkaczyk. Właśnie, właśnie dzisiaj Panie Radny Tkaczyk o tym rozmawialiśmy, że Panu się nie 
podoba, że ja z niektórymi radnymi rozmawiam. Więc wracając do odpowiedzi, jeszcze raz sumując 
moją odpowiedź wobec słów, które powiedział Pan Radny Sylwester Augustyniak. Po pierwsze, jedna 
pożyczka, której już temat się zakończył, nie ma nic wspólnego z drugą. To Pan nie rozumie procesu, 
o którym rozmawialiśmy na każdej sesji, w którym proponowaliśmy pożyczkę i Pani Skarbnik mówiła 
na wszystkich możliwych spotkaniach, ja mówiłam, że zrobimy wszystko, żeby na koniec roku 2025 
zabrakło nam jak najmniej i że w momencie uruchamiania pożyczki poinformujemy Państwa jaka to 
jest kwota. Bo ja dzisiaj, jak Pan mi da dzisiaj zgodę, to ja w poniedziałek mogę pójść do banku i 
powiedzieć dajcie, przelejcie mi 28 000 000. Mogę tak zrobić. No bo Pan mi daje zgodę na 28 000 
000, ale ja nie chcę tego robić. Ja chcę uruchomić pożyczkę w drugiej połowie roku, wtedy kiedy 
będę wiedziała, czy faktycznie potrzebuję 28, a może 25, a może 19. Dlatego ta kwota może się 
zmienić i zmieni się nawet w tym roku. Ja też mam wrażenie, że powtarzam w kółko to samo, no ale 
jak jest taka potrzeba, to powtarzam. Jeszcze o zaufanie chodzi. My Państwa prosiliśmy 4 razy o 
pożyczkę w zeszłym roku. Nie doprowadzę do takiej sytuacji nigdy więcej, że będzie mi brakowało 
pieniędzy i będę czekała, czy Państwo napiszą posta w internecie, Państwo są za, przeciwko, to, 
tamto. Nie, Szanowni Państwo. Będziemy realizować przetargi na większość tych inwestycji, kiedy ja 
będę przekonana o tym, że Państwo wyrazili zgodę na zaciągnięcie długoterminowej pożyczki, bo ja 
Państwu zaufałam w zeszłym roku i skończyło się tym, że Państwo jeszcze próbowali przyblokować 
budżet na 2025 r., żebyśmy mieli jeszcze większe problemy. Na szczęście udało się go uchwalić. Więc 
Szanowni Państwo, dlatego zgodnie z tym, co proponował Pan Radny Konrad Tkaczyk 29 grudnia, 
Pan Radny Tkaczyk mówił o tym, że powinna być uchwała budżetowa tego samego dnia i uchwała 
pożyczkowa. Dzisiaj właśnie jesteśmy w tej sytuacji. Ale Klub Radnych ,,Inicjatywa Gmina 
Lesznowola' teraz wymyślił jednak inną wersję. Znowu jest matrix, bo ja nie nadążam za Państwem, 
bo miało być jednego dnia. Teraz już dzisiaj okazuje się, że nie ma być jednego dnia, że najpierw ma 
być budżet, za którym nie głosujecie, potem zobaczycie, czy ja robię przetargi, czy ja nie robię 
przetargów i może mi zgodzicie się na pożyczkę. To tak nie będzie wyglądać. Będziemy realizować te 
wszystkie inwestycje, jak ja będę miała pewność, że te pieniądze będą. To chyba jest, no, kwestia 
przede wszystkim mojego bezpieczeństwa i bezpieczeństwa Pani Skarbnik i tutaj naprawdę 
chciałabym... Tak, tak.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Czy Pani Wójt jeszcze coś chciała powiedzieć? Jeśli nie, no bo przy tym punkcie Pani Wójt 
po raz kolejny…  



 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Odpowiadam na pytania Pana Sylwestra Augustyniaka, jest radnym pierwszej kadencji, więc czasem 
muszę więcej…  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Ale Pani Wójt odpowiada na pytania Pana Radnego, powołując się znowu… Tak jak było na 
poprzedniej sesji.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowny Panie Radny, ale jeżeli Pan sobie życzy, żebym opuściła obrady, to ja z wielką 
przyjemnością rozpocznę mój piątek w czasie moim prywatnym. Jeżeli Pan sobie życzy, żebym ja 
opuściła i wtedy Państwo będą lepiej procedować, to wystarczy mnie o to poprosić i ja zajmę się 
swoim piątkiem. Jeżeli Pan mi przerywa, no mówię tak, jak umiem, mówię tak, jak chcę i odnoszę się 
do słów, do których uważam, że powinnam się odnieść. No, przestańmy z tym strofowaniem w 
kółko.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Pani Wójt. Pierwszy raz w trakcie Pani wypowiedzi ja zabrałem głos sugerując, że chciałbym, 
żebyśmy dalej szli. Nigdy nie powiedziałem, żeby Pani wyszła z tej sali i Pani jest tutaj gościem, 
jednym z najważniejszych gości, bo jest, jak to Pani mówi, szefem tego urzędu i wielokrotnie to Pani 
podkreślała i z miłą chęcią słucham Pani wypowiedzi, tylko że czasami to, co mówiłem na 
poprzedniej sesji, w pewnych momentach Pani pewnych nazwisk zbyt dużo używa, odwołuje się do 
tych nazwisk i ja bym tutaj szedł dalej. Nie. Ja bym zakończył to głosowanie. Dobrze, Panie Radny, 
bardzo proszę i ja bym naprawdę już ku końcowi, ku brzegu się zbliżał. Bardzo proszę.  
 
Sylwester Augustyniak - Radny 
- Dziękuję. Pani Wójt, tutaj w Pani wypowiedzi padło mnóstwo życzeń. Ja też bym sobie życzył, 
żebyśmy się wreszcie dogadali, coś zrobili dla tej gminy wspólnie. Natomiast Pani wprost 
powiedziała, że nie ma zaufania do radnych, do niektórych radnych. W związku z tym ja też nie mam 
zaufania, czy ta pożyczka zostanie wykorzystana na odpowiednie cele. Ja nie wiem, na co tak 
naprawdę te pieniądze zostaną wydane. My od dawna mówimy o tym, żeby oszczędzać w tej gminie. 
Pani Wójt, nie wiem czy mnie Pani słucha, Pani Wójt. Czy mam mówić dalej?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Szanowni Państwo, bardzo proszę o ciszę. Panie Radny, sekundę. Szanowni Państwo. Ja bym chciał 
przeprocedować tę uchwałę do końca i zrobimy przerwę. Więc prosiłbym naprawdę o spokój. Są 
jeszcze osoby, które chciałyby zabrać głos i naprawdę... Bardzo proszę, Panie Radny.  
 
Sylwester Augustyniak - Radny 
- Dziękuję, skończyłem w zasadzie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Pan Radny już skończył, tak? Panie Radny, Sylwestrze? A, dobrze. Okej, to ad vocem Pani Wójt i 
bardzo proszę, później będą kolejni radni, tutaj czeka Pan Przewodniczący Komisji Rewizyjnej, Pani 
Radna, która jeszcze dzisiaj nie zabierała głosu w tej sprawie, Pan Radny też nie, bardzo proszę Pani 
Wójt.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, ja mam wrażenie jednak, że wszyscy Państwo i tak wiedzą, jak zagłosują, więc 
trochę przeciągamy tą sytuację, ale w związku z tym, że są pytania Państwa radnych, to ja na nie z 



wielką przyjemnością odpowiem. W odpowiedzi do tego, co powiedział Pan Radny Sylwester 
Augustyniak. Wyjaśnialiśmy to Państwu nawet w mailach. Nie ma takiej możliwości, że Pan nie wie, 
na co ja wydaję pieniądze. Nie ma takiej możliwości, powtórzę, żeby Pan nie wiedział, na co ja 
wydaję pieniądze. Ponieważ wszystko to, na co ja mogę wydać pieniądze, Państwo uchwalają w 
uchwale budżetowej, więc jeżeli nie wydam na Gogolińską, to wydam na Poprzeczną, a jak nie na 
Poprzeczną, to na Wilczą, na którąś na pewno, w zależności od tego, które płatności na inwestycje 
będą pod koniec roku, a prawdopodobnie może być tak, że wcześniej zapłacę za inwestycje, a potem 
na bieżące. Natomiast w całym rozrachunku tego naszego pięknego, rekordowego budżetu widać, że 
brakuje nam pieniędzy, na zadania inwestycyjne. Nie mogę, chciałabym wybudować Pałac Kultury, 
ale muszę Państwa poprosić o zgodę na Pałac Kultury. Więc nie ma takiej możliwości, że Pan może 
nie wiedzieć, na co ja wydaję. Ma Pan załącznik numer, nie pamiętam, który, z zadaniami 
inwestycyjnymi na 100 000 000 zł i Pan wie, na jakie inwestycje te pieniądze pójdą. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo dziękuję i Pan Przewodniczący Komisji Rewizyjnej, bardzo proszę.  
 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Od ładnych kilkudziesięciu minut drepczemy w miejscu, biegamy, 
wymachujemy rączkami, ale konkretnie to nic nie robimy. Ja chciałem się zwrócić z apelem do Pana 
Przewodniczącego Rady, Łukasza. Łukaszu, zagłosuj za... Panie Łukaszu, jeżeli nie możesz, to mrugnij 
2 razy.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Szanowni Państwo, zmierzajmy... Myślałem, że Pan Przewodniczący sugeruje przerwę. Jeśli to nie 
jest wniosek przerwy, to bardzo proszę, przechodzimy dalej. Pani Radna Izabela Ignacak, bardzo 
proszę.  
 
Izabela Ignacak - Radna 
- Dziękuję za udzielenie głosu. W tej dyskusji nie chodzi o same punkty w uzasadnieniu. Bo to nie o to 
chodzi. My rozmawialiśmy podczas spotkania z Panią Wójt i zaproponowaliśmy, myślę, że dobre 
rozwiązanie. Zacznijmy inwestycje i wtedy bliżej maja możemy powrócić do pożyczki. Tutaj Wicewójt 
i Pani Wójt mówicie, że nie podejmiecie takiego ryzyka. Bo jest to ryzykowne i to są finanse, 
dyscyplina. Otóż w zeszłym roku Rada Gminy przeznaczyła pieniądze chociażby na koncepcję szkoły 
w Stefanowie i nie było tego ryzyka, a jednak nic się w tym temacie nie zadziało. Więc jakie mamy 
gwarancje, że nawet przeznaczając pieniądze zostanie to zrealizowane? Myślę, o to chodzi. My 
chcemy mieć gwarancję realizacji inwestycji. Jak możemy mieć taką gwarancję, jeśli Państwo mówią, 
tu nie możemy, tu nie zaryzykujemy, tu mamy pieniądze, ale nie zrobimy? Myślę, że musimy sobie w 
pewnym momencie zaufać. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Jeszcze Pani Radna Agnieszka Sola-Manowska i później będziemy głosować 
uchwałę pożyczkową.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Ja może troszeczkę z innym głosem. Ja 
oczekiwałam w tym roku wyższej kwoty pożyczki, a mianowicie miałam taką nadzieję, że będziemy 
już realizować konkretną inwestycję oświatową. Bardzo się cieszę, że Pani Wójt zaproponowała 
spotkanie w lutym i że będziemy rozmawiać na temat konkretnych dużych inwestycji oświatowych. 
Mam nadzieję, że Państwo radni będą przygotowani do jeszcze większych kwot pożyczki, jeżeli 
przyjdzie do realizacji zadań oświatowych i stoimy przed dużym wyzwaniem budowa szkoły i 
ewentualnie podjęcie decyzji, która to będzie szkoła, w którym miejscu, czy będziemy kończyć 



inwestycje w Mysiadle, tak aby Pani Dyrektor Rutkowska nie była dłużej już Bobem Budowniczym i 
realizowała ciągle remonty. Dziękuję uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Dziękuję bardzo. Skoro nie ma więcej zgłoszeń do dyskusji, w takim razie przejdziemy do 
głosowania projektu uchwały Rady Gminy Lesznowola w sprawie zaciągnięcia długoterminowej 
pożyczki. Bardzo proszę o głosowanie. 11 głosów za, 7 przeciw, 2 wstrzymujące się. Stwierdzam, że 
uchwała została podjęta i Szanowni Państwo ogłaszam 15 minut przerwy. [15-minutowa przerwa]  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Szanowni Państwo, wracamy po przerwie i przechodzimy do pkt D, czyli projektu uchwały w 
sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Piaseczyńskiemu na rok 2026. I bardzo proszę o 
opinię Panią Wiceprzewodniczącą Komisji Polityki Gospodarczej.  
 
Agnieszka Muranowicz - Wiceprzewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej 
- Dziękuję. Komisja Polityki Gospodarczej pozytywnie zaopiniowała wyżej wymienioną uchwałę. 
Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę. 
W takim razie przechodzimy do głosowania projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy 
finansowej Powiatowi Piaseczyńskiemu na rok 2026. Jeszcze Pan Radny Tomasz Filipowicz i Pan 
Radny Krzysztof Klimaszewski. Kończymy głosowanie. 19 głosów za, 0 przeciw, 0 wstrzymujących się. 
Stwierdzam, że uchwała została podjęta. I przechodzimy do 5E. Projekt uchwały w sprawie wyrażenia 
zgody na oddanie w najem gruntu o powierzchni 18 m2 w Mysiadle. I tutaj bardzo proszę opinie 
Pana Przewodniczącego Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Przestrzennej 
- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki pozytywnie zaopiniowała 
projekt wyżej wymienionej uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pani Wiceprzewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej.  
 
Agnieszka Muranowicz - Wiceprzewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej 
- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Gospodarczej pozytywnie zaopiniowała wyżej wymieniony 
projekt uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę. 
W takim razie przystępujemy do głosowania w sprawie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody 
na oddanie w najem gruntu o powierzchni 18 m2, stanowiącego część nieruchomości oznaczonej w 
ewidencji gruntów nr 1/250, będącej własnością Gminy Lesznowola, położonej w obrębie KPGO 
Mysiadło oraz w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu 
zawarcia umowy najmu. Pani Radna Magdalena Łapińska, Pani Przewodnicząca Komisji Statutowej. 
Kończymy głosowanie. 18 głosów za, 0 przeciw, 1 wstrzymujący się. Stwierdzam, że uchwała została 
podjęta. I przechodzimy do punktu 5F. Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu Pomocy ,,Złota 
Rączka'. Szanowni Państwo, Szanowni Panowie Radni, byliśmy przed chwilą na przerwie i proszę nie 
zrzucać na Pana Radnego Krzysztofa. Dobrze, bardzo proszę o opinię Panią Przewodniczącą Komisji 
Polityki Społecznej.  



 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Dziękuję za udzielenie głosu. Komisja Polityki Społecznej pozytywnie rozpatrzyła projekt uchwały 
dotyczącej przyjęcia programu pomocowego ,,Złota Rączka'.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- I dziękuję bardzo. Otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Ja bym chciała.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Ale Panie Radny, zgłaszamy się do dyskusji poprzez portal eSesja, nie podnosimy ręki. Dobrze. 
Bardzo proszę, Pan Radny Tomasz Filipowicz.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Ja mam tylko takie pytanie ogólne, ilu tych... Chce Pan to powtórzyć przez mikrofon, co pan przed 
chwilą powiedział, czy opuścimy ten temat? Tak mi się wydaje, po pańskim uśmiechu.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Panie Radny, bardzo proszę.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Nie, moje pytanie jest, ilu mamy złotych rączek? Panów, Pań, ilu mamy na terenie naszej gminy?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo, Panie Radny. Myślę, że Pan Wicewójt odpowie, ile tak naprawdę jest złotych 
rączek u nas.  
 
Oktawian Druzd - Zastępca Wójta Gminy 
- Tak, złota rączka jest jedna, czyli ten fachowiec, który te usługi wykonuje, to jest jedna i ta sama 
osoba. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i więcej nie ma. Jeszcze Pani Wiceprzewodnicząca, bardzo proszę.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Dziękuję za udzielenie głosu. Ja tylko chciałam bardzo Państwa zachęcić i zainteresować się tym 
programem. To jest program, który już kolejny raz zgłosujemy, zanim przeznaczamy na nie finanse. 
W zeszłym roku Komisja Polityki Społecznej postarała się, aby również osoby z 
niepełnosprawnościami mogły korzystać z tego programu. Dzisiaj Pan Wicewójt powiedział, że 60 
osób skorzystało, każdy kto się zgłosi nie odejdzie, nie zostanie pominięty i będzie usługa 
zrealizowana. Także jeżeli ci mieszkańcy, którzy nie wiedzieli, nie znają tego programu, to będzie 
również promocja ponowiona, będą plakaty w tablicach sołeckich. Także bardzo zachęcam ze swojej 
strony, aby osoby, które są potrzebujące i wpisują się w ten program, korzystały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Radny Tomasz Filipowicz. Ad vocem, bardzo proszę.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Już działa. To bardzo wspaniała, zacna inicjatywa to jest, tylko ja mam takie pytanie... Jest bardzo 



mało, jak to się nazywa, reklamowana w ogóle praktycznie. Bynajmniej ja nie widziałem na... 
Facebooku?  
 
Krzysztof Klimaszewski - Radny 
- Były.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Okej, dobrze, może były. I moje drugie pytanie jest, nie musi mieć odpowiedzi, ale czy jest jakaś 
jednostka sprawdzająca kwalifikacje tej złotej rączki? Bo to nie może być osoba, no ciężko mi... O 
właśnie, chciałem inaczej to nazwać, ale tak, przypadkowa, to powinna być osoba z kwalifikacjami i 
godna za... O ładnie, godna zaufania i odpowiedzialna za to, co wykonuje, bo jeżeli są to naprawy 
hydrauliczno-elektryczne czy podobne, to mam nadzieję, że ta osoba ma jakieś wykształcenie w tym 
fachu, ze względu na to, że jeżeli dojdzie do jakiejkolwiek awarii, a ubezpieczenie udowodni, że było 
to zrobione bez osoby z uprawnieniach, to możemy mieć problem, to tylko tyle. Ale sama inicjatywa 
jest wspaniała. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Wiceprzewodniczący, ad vocem, bardzo proszę.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Ja może trochę wyrwę się przed szereg, ale z tego co mi jest wiadomo, osoba ta posiada 
uprawnienia energetyczne do wysokości jednego kilowolta, w związku z tym wydaje mi się, że 
elektrycznie jest okej. Jeśli chodzi o hydraulikę, to też podejrzewam, że posiada wykształcenie, więc 
myślę, że program, który naprawdę ze strony seniorów ma bardzo pozytywny odzew, jest wart tego, 
żeby go kontynuować.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Wicewójt, bardzo proszę.  
 
Oktawian Druzd - Zastępca Wójta Gminy 
- W zasadzie wszystko zostało powiedziane przez Pana Wiceprzewodniczącego. Jak najbardziej 
uprawnienia ma. Jest to osoba sprawdzona przez Gminny Ośrodek Pomocy, bo Gminny Ośrodek 
Pomocy zatrudnia tę osobę, także jak najbardziej.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- I o to mi chodziło. Dziękuję. Gdyby Pan Radny należał do komisji, to by wiedział, że jest komisja.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Szanowni Państwo, skoro nie ma więcej osób do dyskusji, przejdziemy do 
głosowania projektu uchwały Rady Gminy Lesznowola w sprawie przyjęcia Programu Pomocy ,,Złota 
Rączka dla seniorów oraz osób z niepełnosprawnościami' w Gminie Lesznowola na rok 2026. 
Kończymy głosowanie. 19 głosów za, 0 przeciw, 0 wstrzymujących się. Stwierdzam, że uchwała 
została podjęta. I przechodzimy do pkt 5G. Projekt uchwały w sprawie przyjęcia strategii 
rozwiązywania problemów społecznych Gminy Lesznowola. Bardzo proszę o opinię Panią 
Przewodniczącą Komisji Polityki Społecznej.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Komisja Polityki Społecznej po dyskusji, zapoznaniu się i wyjaśnieniach Pana Wicewójta, pozytywnie 
zaopiniowała jednogłośnie projekt uchwały, dotyczącej przyjęcia Strategii Rozwiązywania 
Problemów Społecznych na lata 2026-2030. Dziękuję bardzo.  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę. 
W takim razie przejdziemy do głosowania projektu uchwały Rady Gminy Lesznowola w sprawie 
przyjęcia Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Lesznowola na lata 2026-2030. 
Bardzo proszę o głosowanie. Bardzo proszę o głosowanie. Pan Radny Tomasz Filipowicz. Kończymy 
głosowanie. 18 głosów za, 0 przeciw, 1 wstrzymujący się. Stwierdzam, że uchwała została podjęta. I 
przechodzimy do pkt 6, czyli opinia w sprawie zaakceptowania inicjatywy uchwałodawczej w sprawie 
dokonania zmian w składzie Komisji Rewizyjnej. Szanowni Państwo. Jak widzicie w załączniku, Pan 
Radny Marcin Kania 19 grudnia wysłał maila do mnie w sprawie podjęcia inicjatywy uchwałodawczej 
w sprawie odwołania 2 członków Komisji Rewizyjnej. Załączył uzasadnienie, dlaczego... I ja Szanowni 
Państwo z Panem Radnym wymieniałem się informacjami, bo mieliśmy sesję nadzwyczajną, dlatego 
ten wniosek nie był wcześniej procedowany i dopiero jest dzisiaj. Państwo Radni otrzymaliście to już 
14 stycznia, więc macie ogląd i podgląd na tą informację. Zgodnie z naszym statutem najpierw musi 
być głosowanie, czy my wyrażamy taką zgodę, o podjęcie inicjatywy uchwałodawczej. Jeśli wyrazimy, 
to wtedy Pani Wójt przygotowuje projekt takiej uchwały. Jeśli nie wyrazimy, no to ta inicjatywa 
uchwałodawcza upada. Ja tylko dopowiem jeszcze, żeby nie było wątpliwości. Mamy 2 tryby 
inicjatywy uchwałodawczej, o których tutaj już wojewoda też zwracał nam uwagę, mi zwłaszcza 
zwraca uwagę. Pierwszy tryb to jest ten, z których korzystało i korzysta Klub Radnych Inicjatywa 
Gminy Lesznowola, czyli tryb ustawowy, że jeśli wpłynie 7 dni przed sesją wniosek do mnie, to taki 
projekt uchwały musi być głosowany na najbliższej sesji. A drugi tryb mamy tryb w naszym statucie, 
czyli najpierw głosowanie wniosku. I Pan Radny Paweł Olkowski. Bardzo proszę.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Dziękuję za udzielenie głosu. Ja chciałem właśnie się w tej kwestii dopytać obsługi prawnej Pana 
Mecenasa, bo w mojej ocenie ta procedura powinna wyglądać w ten sposób, że jeżeli jest wniosek w 
sprawie, że każda inicjatywa uchwałodawcza powinna być zakończona projektem uchwały. Mam po 
prostu wątpliwości, czy my powinniśmy w tak przygotowanym dzisiaj opinii, wyrażenia opinii w 
sprawie zaakceptowania inicjatywy, podejmować jakiekolwiek głosowanie. Panie Mecenasie, jakbym 
mógł prosić?  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Już Pan Przewodniczący odpowiedział, że pkt 18 mówi jasno.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Nie słyszał...  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Myślałem, że Pan odpowiedział. Natomiast tak jak Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo, tak 
jak Pan powiedział, mamy tu ten § 18, żebym nie daj Boże nie pomylił jakiegoś przecinka, to w ust. 2 
mamy tak... Komisja Radnych Kluby Radnych wykonuje inicjatywę uchwałodawczą zgłaszając radzie 
lub wójtowi wniosek określający proponowane merytoryczne rozstrzygnięcia wraz z uzasadnieniem i 
do tego etapu zgadzamy się, prawda? I mamy pkt 2. Jeżeli rada zaakceptuje inicjatywę 
uchwałodawczą zgłoszoną w trybie ust. 2, wójt przygotowuje na podstawie wniosku projekt uchwały. 
I teraz mamy sobie odpowiedzieć, co to znaczy, jeżeli rada zaakceptuje inicjatywę uchwałodawczą. 
Opinia jest. Jak mamy tutaj napisane opinie, to może być pozytywna albo negatywna. Natomiast 
macie w swoim, mamy tutaj w naszym statucie, jeżeli rada zaakceptuje, czyli to nie może być opinia, 
bo opinia mogła być pozytywna albo negatywna i wtedy bierze się pod uwagę albo nie. Natomiast tu 
jest napisane wyraźnie, jeżeli rada zaakceptuje, czyli tu powinna być zgoda, akceptacja czy też zgoda 
i powinna być tutaj uchwała to co Pan Radny mówi, bo sama opinia, bo Państwo mogą negatywnie 
zaopiniować, jak zaopiniujecie negatywnie to nie będzie dalszej inicjatywa, tu jest ,,zaakceptuje 



inicjatywę'. Co to znaczy zaakceptuje? Czyli musi, moim zdaniem musi być tu uchwała, że rada 
pozytywnie akceptuje inicjatywę uchwałodawczą, bo macie w § 13, rada obraduje na sesjach i 
rozstrzyga w drodze uchwał we wszystkich sprawach należących do jej kompetencji określonych w 
ustawie o samorządzie gminnym. Więc moim zdaniem tutaj powinna być uchwała trzymająca się 
terminologii akceptujące inicjatywę uchwałodawczą.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie Mecenasie, ale nie zgodzę się z Panem, ponieważ po przecinku jest napisane, 
jeśli rada zaakceptuje inicjatywę, wójt przygotowuje na podstawie wniosku projekt uchwały. Czyli 
najpierw jest wniosek Pana Radnego i ten wniosek do mnie wpłynął, czyli na podstawie właśnie § 18 
i dalej możemy czytać, wójt przygotowuje na podstawie wniosku projekt uchwały.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Ale rada musi zaakceptować.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak, czyli rada musi przegłosować.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Ale jak będzie akceptować, jak?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- W głosowaniu.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- No dobrze, ale co?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Ten wniosek, który złożył Pan Radny Marcin Kania.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Czyli Pan uważa, że teraz poda Pan pod głosowanie wniosek, rada zaakceptuje i na tej podstawie 
przygotuje uchwałę?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak, Pani Wójt przygotowuje projekt uchwały.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Ale ja Panu przeczytałem.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- ...Obraduje na sesjach i rozstrzyga w drodze uchwały we wszystkich sprawach należących do jej 
kompetencji określonych w ustawie. A to jest wasza kompetencja i jeszcze raz... Rozstrzyga w drodze 
uchwały we wszystkich sprawach należących do jej kompetencji. A to jest Państwa kompetencja. 
Jeżeli rada zaakceptuje inicjatywę, w jakiej formule ma to zaakceptować?  
 
 



Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję. Panie Mecenasie, ale jeszcze jest pkt 2 tego § 13, który mówi, oprócz uchwał rada może 
podejmować: deklaracje, oświadczenie, apele, opinię.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Dobrze, to teraz Pan przeczyta dalej. Nie czyta Pan zawsze do końca. Opinie zawierające 
oświadczenie wiedzy oraz oceny. Jakie to jest oświadczenie wiedzy? O czym będziecie oświadczać, że 
co wiecie? Albo co będziecie oceniać? Wy nie macie ani pochwalić się swoją wiedzą, ani ocenić, tylko 
macie albo zaakceptować, albo nie zaakceptować.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Panie Mecenasie i do postanowień, deklaracji, oświadczeń, apeli i opinii ma zastosowanie 
przewidziane w statucie tryb zgłaszania inicjatywy uchwałodawczej i podejmowania uchwał. Tak też 
się to odbywało wcześniej i nikt tego nie kwestionował, że najpierw jest właśnie wniosek i to wynika 
wprost i zresztą sam Pan Wojewoda zauważył, że mamy 2 tryby uchwałodawcze u nas w gminie.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Odróżnić procedury. Procedurę uchwałodawczą, jak dochodzimy do uchwały. I tutaj jest kwestia 
wyrażenia stanowiska rady. Czy akceptuje tą inicjatywę uchwałodawczą, czy nie akceptuje tej 
uchwałodawczej. I teraz, w jakiej formule rada ma się wypowiedzieć? To czytam Panu pkt 13, że rada 
rozstrzyga we wszystkich kompetencjach przyznanych radzie w formie uchwały. A to jest 
rozstrzygnięcie o tej kompetencji, bo Państwo muszą zdecydować, czy akceptujecie tę inicjatywę, czy 
nie. A co do tej opinii, co Pan powiedział, to opinia o oświadczenie wiedzy. To będziecie wyrażać 
jakąś wiedzę albo ocenę? Nie, musicie albo zaakceptować, albo nie. To jest takie moje zdanie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Panie Mecenasie, z całym szacunkiem, ale nie zgadzam się z Panem, bo w moim przekonaniu 
właśnie to jest ten tryb opisany też w art. 18. Ale tutaj...  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Ale ma Pan prawo się nie zgadzać, zresztą tak jak zauważyłem, Pan się bardzo często tutaj nie 
zgadza, więc to jest taka wola. Więc ja przedstawiłem swoje stanowisko, Pan jest tutaj 
przewodniczący, Pan prowadzi obrady i niech Pan decyduje.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Ad vocem, Pan Radny Wojciech Adynowski.  
 
Wojciech Adynowski - Radny Gminy 
- Dziękuję. Panie Mecenasie, bo to trochę zabrzmiało, jak punkt widzenia zależy od punktu siedzenia, 
bo Pan jest z nami od jakiegoś czasu, wcześniej na Pana miejscu siedziała Pana koleżanka i za jej 
kadencji dokładnie w ten sam sposób było kilka inicjatyw na tej sesji przeprowadzonych. Dokładnie 
w ten sam sposób, jak robione jest to dzisiaj, czyli wniosek, on był różny, różnych jakości były te 
wnioski, były lepsze, gorsze, były wnioski nawet, które zawierały pełne, kompletne uchwały, ale ten 
wniosek, który tu jest, jest jaki jest, ale nazwijmy to, skoro i tak formalnie wedle tego statutu, który 
mamy, uchwałę ma przygotować Pani Wójt, więc tu nie musi być uchwały, nie musi być uzasadnienia 
tak stricte, że tak powiem, nazwijmy to, formalnie, no bo teoretycznie to tak właściwy, formalny 
dokument będzie procedowany później i dokładnie było dotychczas w ten sposób, była to opinia w 
sprawie inicjatywy, jak została zaakceptowana, szło to do Pani Wójt. Na następną sesję była 
przygotowana konkretna uchwała z konkretnym uzasadnieniem na bazie tego wniosku i radni 
głosowali, tak, nie i rozstrzygali tą sprawę. Więc dla mnie jest to...  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Panie Mecenasie, sekundę.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Ale skończył Pan Radny. Ja Pana rozumiem i ma Pan rację. Tak jak z lekarzami, mogą zdiagnozować 
chorobę tak czy inaczej. Tak samo jest z prawnikami. Zna Pan to stare powiedzenie, gdzie 2 
prawników, 3 różne zdania, tak? Zresztą siedząc tutaj dzisiaj na posiedzeniu rady, macie Państwo 
budżet i jak słuchałem wasze interpretację, co to są inwestycje, co to są wieloletnie prognozy, co to 
jest pożyczka, to mało, że 2 prawników, 3 różne zdania. Tu było 20 radnych i prawie 20 różnych zdań, 
tak? Można interpretować różnie? Można interpretować różnie. Ja Państwu przedstawiłem swój 
punkt widzenia, przeczytałem przepisy i jeżeli jest dla mnie napisane, że musi zaakceptować, czyli dla 
mnie musi zaakceptować, to znaczy, przepraszam, bo mam chore gardło, to oznacza, że musi wyrazić 
zgodę. Natomiast opinia może być pozytywna albo negatywna. I tak jak dalej, co Pan Przewodniczący 
przytaczał, opinia zawiera określoną ocenę albo przedstawienie swojego stanu wiedzy. Więc chyba 
Państwo nie będą tutaj chwalić się wiedzą w tym zakresie, ani oceniać tego, tylko muszą Państwo 
albo zaakceptować, albo nie. I taka jest moja interpretacja. A jeżeli nie wchodzi w grę tutaj opinia, a 
wyżej jest napisane, że Państwo wyrażają swoje stanowisko w formie uchwały w zakresie 
kompetencji Państwu przypisanych, a tu jest kompetencja Państwu przypisana, no to ja 
wydedukowałem logicznie, że jeżeli tutaj ta opinia nie pasuje, bo to musi być zgoda wyraźna, no to 
powinna być formuła uchwały. No ale to Państwo zdecydują, jak Państwo chcą głosować.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo. Po kolei. Tak. Pan Radny Paweł Olkowski, bardzo proszę.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Dziękuję ślicznie. Znaczy, Szanowni Państwo, no oczywiście możemy to procedować. Ja wyraziłem 
swoją wątpliwość i ja sobie szczerze powiedziawszy, Panie Wojtku, nie przypominam sytuacji ani 
takiej inicjatywy uchwałodawczej, która w ten sposób byłaby procedowana. Jak Pan wspomniał, 
może mam złą pamięć, jeżeli tak, to bym prosił o wskazanie takiej inicjatywy, która w ten sposób 
była procedowana. Natomiast w mojej ocenie proceduralnie my dzisiaj mamy źle to przygotowane. I 
tutaj, Panie Przewodniczący, nie jest to jakiś zarzut w Pana stronę, żeby nie było, że dzisiaj się na 
Pana uparłem w jakiś sposób. Natomiast tak uważam i też zadziwiony jestem tym, że tak naprawdę 
wchodzimy w dyskusję z Panem Mecenasem i z obsługą prawną, pokazując, że jesteśmy 
wykwalifikowanymi ludźmi w zakresie stosowania prawa ustawy o samorządzie i tak dalej. Ja się nie 
do końca z tym zgadzam. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie Radny. Jeszcze Pan Radny Wojciech Adynowski. Ad vocem, drugi raz. Panie 
Radny, żeby było.  
 
Wojciech Adynowski - Radny Gminy 
- Ja jeszcze jedną rzecz chciałem zrozumieć, bo Pan Mecenas mówi, że to jest opinia i jest źle, tak? 
Czyli powinna być uchwała, ale kto tą uchwałę powinien przygotować w tym momencie? Jeżeli 
powinna być tutaj na dzisiaj uchwała w sprawie zaakceptowania inicjatywy, czy powinien to zrobić 
wnioskodawca tej inicjatywy, czy w tym momencie obsługa od strony Pani Wójt taką uchwałę 
przygotować? Nie wiem czy przewodniczący ma ją zlecić, nie wiem po prostu, bo ustalmy to na 
przyszłość, bo Panie Pawle, prosty przykład z 24 kwietnia zeszłego roku, dokładnie było w ten sam 
sposób robione. To była wtedy inicjatywa klubu Lesz...  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Panie Radny, mogę?  
 
Wojciech Adynowski - Radny Gminy 
- Inicjatywa w sprawie zmiany statutu, na przykład. Tylko, że to było też inaczej, to była wersja klubu, 
tam była uchwała i tak dalej, zgadza się, ale to klub przygotował uchwałę. Okej, ale to, że klub 
przygotował uchwałę, bo chciał coś zrobić, to jest jedna rzecz, natomiast tu nie jest powiedziane, że 
to musi być uchwała, bo może się rozchodzi. Panie Mecenasie. Panie Mecenasie, bo może się Panu 
rozchodzi o to, że powinna już tutaj w tym miejscu być przez wnioskodawcę konkretna uchwała z 
uzasadnieniem przygotowanym, przynajmniej jej projekt wstępny, tak? Czy nie? No bo ja nie wiem, 
no bo próbuję zrozumieć, co Pan Mecenas chce nam przekazać.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Nie, ale Pan Radny zadaje dobre pytania. Tylko my mamy tutaj lukę, lukę w statucie, tak jak Pan 
czyta, prawda? Jest tylko mowa o wniosku osoby, która składa inicjatywę uchwałodawczą. I jest luka 
i jest potem tylko dalej ustanowione, że jeżeli rada zaakceptuje, to jest wtedy ta akceptacja 
przekazywana do Pani Wójt i Pani Wójt przygotowuje projekt uchwały zgodnie z tą procedurą. Ale 
ten moment, o którym Pan mówi, to jest luka, bo nie ma. A jak jest luka, to zgodnie z doktryną w 
prawie szukamy najbliższego rozwiązania, a najbliższe rozwiązanie jest takie, że kto przygotowuje 
uchwały na sesję. Na wniosek Pana Przewodniczącego. Kto przygotowuje? Urząd. Więc Pan 
Przewodniczący powinien wystąpić do Pani Wójt, żeby Pani Wójt przygotowała taki projekt 
ewentualnej uchwały.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Szanowni Państwo, żeby nie było wątpliwości, cofnę się do sesji, bo tutaj była mowa, że nie 
pamiętamy takich inicjatyw. 27 marca 2025 r. mieliśmy na sesji 2 takie opinie, pkt 6. i pkt 7., można 
sobie to sprawdzić w eSesji, bardzo prosto. Mieliśmy opinie w sprawie zaakceptowania inicjatywy 
uchwałodawczej dotyczącej kontroli zasadności zwrotu 110 000 i drugie w przedmiocie zlecenia 
Komisji Rewizyjnej kontroli w zespole obsługi placówek oświatowych. I były takie 2, i to były... Ale to 
były 2 opinie w sprawie zaakceptowania inicjatywy. Więc Szanowni Państwo, pozwolicie Państwo to, 
co powiedział Pan Mecenas, jeśli ja prowadzę obrady sesji i ja jestem za to odpowiedzialny. Moim 
zdaniem to idzie takim trybem, czyli trybem naszym statutowym na podstawie § 18. Rozmawiałem 
też o tym z Panem Radnym, że to w takim trybie Pan Radny chce zgłosić i w takim trybie będziemy to 
procedować. I tyle. Panie Radny, Pan dobrze wie, że jest ustawa, która mówi, że nie mogę ściągnąć 
samodzielnie. Bardzo proszę. Bardzo proszę, Panie Radny.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Dziękuję, Panie Przewodniczący. Wprost nie mogłem się doczekać. Najpierw zacznę od Pana Pawła 
Olkowskiego, bo Pan Paweł mówi, że Pan Radny chciał to zdjąć. No, ale to my się tylko domyślamy, 
że Pan Radny chciał zdjąć, bo może Panu to powiedział. Natomiast jeżeli czytamy korespondencję... 
Ale to Pan Przewodniczący je dostał, ja nie dostałem takiego pisma, proszę mi wybaczyć, więc 
operuję na dokumentach, które posiadam. I Panie Pawle, Pan Marcin Kania napisał, bardzo proszę o 
niezwłoczne nadanie niniejszym inicjatywom biegu i ich realizacji, jeśli Pan Przewodniczący arbitralny 
i samowolny opóźni i zbagatelizuje moją inicjatywę, będę przyjmował, że akceptuje i chroni Pan 
powyżej opisane w uzasadnieniach działania i poważnie rozważam wystąpienie z wnioskiem o 
odwołanie Pana z pełnionej funkcji. Było to skierowane do Pana Przewodniczącego Łukasza Grochali 
przez Pana Marcina Kanie, który nie mógł się wprost doczekać do tego i o tej inicjatywie jeszcze 
jedna rzecz, bo Pan Łukasz Grochala poinformował Radę Gminy 14 stycznia, widzimy to w tym 
dokumencie, czyli Pan Radny Kania od 16 dni już wiedział, że będzie to głosowane na tej sesji, co 
oznacza, że Pan Kania 16 dni temu mógł powiedzieć, że nie może przyjechać. Ale powiedział to 



dopiero dzisiaj. Natomiast, nieważne. Drugą, dużo ważniejszą kwestią z dyskusji, którą mieliśmy, jest 
to, co powiedział Pan Mecenas. To było bardzo interesujące w kontekście tego, co Pan Łukasz 
Grochala przywołał. Kancelaria Pana Mecenasa obsługuje naszą gminę. Miesięcznie za 50-60 000 zł. I 
teraz Pan powinien wspierać Biuro Rady Gminy w sposób aktywny, a my mamy dyskusję na ten 
temat, na sesji Rady Gminy. Dlaczego ta dyskusja nie odbyła się między kancelarią a Biurem Rady 
Gminy wcześniej? Czy to Przewodniczący Rady Gminy musi interweniować w takiej sprawie? Bo tak 
naprawdę, w mojej opinii jest to kwestia techniczna. Prosiłbym o odpowiedź.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, Panie Mecenasie, sekundę. Ja tutaj muszę... Czy Pan Radny jeszcze chciałby teraz, czy Pana 
Mecenasa?  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Może Pan Mecenas.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, bo tu był Pan Radny zgłoszony. Bardzo proszę.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Nie bardzo rozumiem, czemu służy, czemu ma służyć taka wypowiedź. Czy jakiejś prowokacji, czy 
podpuszczeniu mnie, czy sprowokowania, nie wiem, do jakiejś takiej niegrzecznej dyskusji, bo nie 
bardzo rozumiem. Temat jest w porządku. Materiały Państwo otrzymali. Pan Przewodniczący doszedł 
do tego punktu i Pan Radny, jak każdy radny, zadał pytanie. Więc bez względu na to, czy bym zarabiał 
5 euro, czy 120 000 zł, to nie ma znaczenia. To nie ma dzisiaj znaczenia, bo wynagrodzenie moje nie 
jest żadną tajemnicą. Każdy może się dowiedzieć o tym wynagrodzeniu. Pracodawcą jest Pani Wójt. 
Kancelaria jest do tego, żeby służyć całemu urzędowi i radzie. I to wynagrodzenie nie ma znaczenia. 
Nie wiem, dlaczego Pan tak zaakcentował to wynagrodzenie. Nikt tego nie ukrywał. Tyle ile ja 
miałem pytań w trybie dostępu do informacji publicznej od radnych, ile zostały informacje udzielone, 
ile było pism do urzędów, to nie jest żadna tajemnica. Ja mogę tu, nie wiem, jak Pan sobie życzy, 
powiesić tabliczkę i będzie, że pobieram takie i takie miesięczne wynagrodzenie, bo ja się tego nie 
wstydzę. Bo ja wiem, jaką mam kancelarię, jaki poziom usług świadczę, ile samorządów obsługuję, 
jakie mam doświadczenie i jak moi mecenasi wyceniają. Więc nie wiem, czym to służyło. Moje 
stanowisko wynikało nie z tego, żebym pokazał Panu, czy należy mi się te wynagrodzenie, czy nie, 
żebym był z tym doświadczeniem i wiedzą, tylko normalnie Pan Radny zadał mi to pytanie i ja 
udzielam odpowiedzi. A ja nie muszę się zgadzać z interpretacją, tak jak Państwo interpretują 
różnego rodzaju tematy, które są na sesji, to nie przytakujecie sobie, tylko wypowiadacie swoje 
stanowisko. Tak samo ja wypowiadam swoje stanowisko na temat zadanego pytania i rozwiązań 
statutowych. Moje zdanie jest takie, że opinia nie jest równoznaczna z akceptacją, bo dla mnie 
akceptacja to jest zgoda, a opinia może być negatywna. Tak? Zgodzi się Pan ze mną.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i drugi raz, ad vocem, bardzo proszę.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Bardzo dziękuję. Panie Mecenasie, nie chodziło mi o to, aby przywoływać tą kwotę bezcelowo. 
Moim celem było zrozumienie, jak wygląda współpraca między kancelarią a Biurem Rady Gminy, bo 
jestem po prostu zatroskany tą sytuacją, którą tu słyszę, bo odniosłem wrażenie, że jest tu jakiś 
zgrzyt, ale być może go, być może było to mylne wrażenie. Jeżeli takie było, to serdecznie Pana 
przepraszam.  
 
 



Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Ja nie oczekuję przeprosin, tylko wie Pan, mechanizm jest taki, kancelaria jest do dyspozycji, tak jak 
powiedziałem, Pani Wójt i mogę Pana teraz zaskoczyć, nie 5 dni w tygodniu 8 godzin, tylko 7 dni w 
tygodniu 24 godziny. Tak funkcjonuje kancelaria, tak obsługujemy samorządy. Jeżeli nie mam 
zapytania, nie mam telefonu, nie mam informacji przed sesją, w trakcie sesji, że jest taka wątpliwość, 
to Panie Radny, Pan wybaczy, ale ja nie będę latał do przewodniczącego, do Pani Wójty i pytał się, 
czy coś dzisiaj mamy, czy mam się na coś nastawić, przygotować. Nie, bo ja pracuję na zasadzie, że 
jestem na ten przycisk i jeżeli jest pytanie, czy telefon, to ja odpowiadam. Nie dostałem takiego 
pytania i żeby nie Pan Radny, nie Pana Radnego zapytania, to ja, to dla mnie nie byłoby tematem w 
ogóle.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo. Pan Wiceprzewodniczący, bardzo proszę.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Szanowni Państwo. Dziękuję za udzielenie głosu. Okazuje się, że mój wniosek co do tego, żeby nie 
procedować dzisiaj tego punktu był jak najbardziej zasadny. Rozumiem, że weszliśmy w temat i się 
zaczęły problemy. Ja po prostu to wcześniej widziałem. Możecie to mówić, że głupi jestem albo tego, 
ja to widziałem. Dlatego odpowiadam. Szanujcie to, że są ludzie, którzy wiedzą, do czego zmierzamy i 
ku czemu możemy. Dzisiaj nie ma odpowiedzi na wiele pytań, których mógłby udzielić Pan Radny 
Kania jako wnioskodawca. Dziękuję, uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Jeszcze Pani Radna Agnieszka Sola-Manowska, bardzo proszę.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję uprzejmie za udzielenie głosu. Myślę, że do rozstrzygnięcia tego w jaki sposób mamy 
procedować, czy w formie uchwały, czy w formie opinii, Pan Kania nam nie jest potrzebny. Natomiast 
ja mam pytanie do Pana Mecenasa. Czy możemy to po prostu przegłosować w formie uchwały, czy 
do tego nam jest potrzebny projekt uchwały? I czy jest zasadne, żeby wnioskować o 10 minut 
przerwy żeby przygotować taki projekt. Czy możemy ten projekt w formie ustnej głosować. Dziękuję 
uprzejmie.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Ja Pani powiem tak. Ja często, to jest kwestia tylko podejścia radnych, bo jeżeli radni muszą mieć 
świadomość nad czym głosują i jeżeli Pan Przewodniczący powie że głosujemy nad uchwałą 
akceptującą inicjatywę uchwałodawczą Pana Marcina Kani i Państwo to przegłosują, to dla mnie jest 
wystarczająco, a napisanie na papierze takiej uchwały to zajmie 10-15 minut. Natomiast jeżeli radni 
sobie życzą, że chcą mieć na papierze, to wtedy trzeba tak, albo robimy przerwę, albo ściągamy to z 
porządku obrad, wnosimy na następną sesję, to od Państwa zależy. Ja jestem zwolennikiem tego, 
jeżeli Państwo wiedzą nad czym głosują i Pan Przewodniczący mówi, że głosujemy nad uchwałą 
akceptującą inicjatywę uchwałodawczą Pana Marcina Kani, koniec kropka, wiecie nad czym głosować 
i nie musicie mieć na papierze, więc to od Państwa tak naprawdę zależy.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Tutaj wniosek formalny, bo chciałem powiedzieć, że przejdźmy do głosowania.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Panie Przewodniczący, ja w związku z tym, że wywiązała się dyskusja i są wątpliwości odnośnie tego 
w jakiej formie to powinno, ten punkt powinien być procedowany. Ja proszę i składam wniosek o to, 



żebyśmy zdjęli ponownie to, co wnioskował Pan Soszyński i o zdjęcie tego i o to żebyśmy wrócili do 
tej sprawy ponownie na najbliższej sesji. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Proszę o przygotowanie głosowania, a w międzyczasie jeszcze Pan Radny Wojciech 
Adynowski. Bardzo proszę.  
 
Wojciech Adynowski - Radny 
- Szanowni Państwo. Pan Bartłomiej mówi, że on dobrze wiedział, ale każda jego wcześniejsza 
inicjatywa była robiona w ten sam sposób i wtedy Pan nie zgłaszał problemów. Szanowni Państwo, 
nie ma problemu, żeby Pan Marcin Kania przygotował ten wniosek. Jeszcze raz, jeszcze raz i na każdą 
sesję może go zgłaszać, nie ma ograniczenia, że tak powiem. Tylko może niech to zrobi porządnie. I 
tyle. A ja nie widzę powodów, żeby to dzisiaj zdejmować, tylko to zakończyć. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pani Wójt, bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, jesteśmy w tym pomieszczeniu którąś już godzinę od rana i ja jednak 
proponowałabym, jeżeli mogę apelować do Państwa, żeby jednak zdjąć to z porządku posiedzenia, 
ponieważ ta kwestia przedłuży się o kolejne godziny. Naprawdę każdy z nas ma też inne obowiązki 
niż te, które tutaj realizujemy. Robi się już też późno, więc myślę, że po prostu, po koleżeńsku 
Państwo powinni poczekać jednak na wnioskodawcę. Natomiast ta dyskusja też mam wrażenie, że 
przeciągnie się na kolejne godziny, a jeszcze kilka punktów przed nami i w tak radosnym momencie 
jakim jest dzisiejsza sesja, na której uchwaliliśmy budżet Gminy Lesznowola w kwocie 502 000 000 zł 
i pożyczkę i możemy cieszyć się w kolejnych, będziemy się cieszyć w kolejnych miesiącach realizacją 
tego budżetu. Myślę, że nie ma co psuć tego historycznego momentu i jednak powinniśmy powoli 
konkludować, jeżeli ja mogę do Państwa zaapelować. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Szanowna Pani... Aha, wniosek formalny Pani Radnej Agnieszki. Bardzo proszę. Znaczy wniosek.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- No to już Pan Mecenas oceni, czy to jest wniosek, czy wniosek formalny. Biorąc pod uwagę 
wypowiedź Pana Konrada, to co zacytował nam pismo tutaj Pana Radnego Kani, to tak myślę, że po 
koleżeńsku Pani Wójt z całym szacunkiem, ale po koleżeńsku Pan Kania równie dobrze może zgłosić 
do prokuratury postępowanie Pana Przewodniczącego, czego chciałabym uniknąć. W związku z tym 
proponuję podjąć uchwałę, rozstrzygającą tę kwestię, czyli o podjęciu tej inicjatywy. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Znaczy tak, najpierw przegłosujemy wniosek tutaj złożony przez Pana Radnego 
Pawła. Jest już gotowy wniosek o zdjęcie z porządku obrad pkt 6., więc będziemy najpierw głosować 
ten wniosek. Jeśli zyska, no to większość, no to nie będziemy. Jeśli nie, no to wtedy będziemy dalej 
procedować. Ale to był moment, ja mówiłem i był moment do zgłaszania. Bardzo proszę o 
głosowanie wniosku Pana Radnego Pawła Olkowskiego w sprawie zdjęcia z porządku obrad pkt 6. 
Kończymy głosowanie. 7 głosów za, 11 przeciw, 1 wstrzymujący się. To przejdziemy do głosowania 
opinii, to co było w lutym, przepraszam, w marcu, bardzo podobne było, opinii w sprawie 
zaakceptowania inicjatywy uchwałodawczej, w sprawie dokonania zmian w składzie Komisji 
Rewizyjnej. Dzisiaj jest opinia. To co było, Szanowni Państwo, mieliśmy ten przykład też w marcu 
2025. Opinię w sprawie zaakceptowania inicjatywy uchwałodawczej. Ale to nie jest potrzebny 
projekt uchwały. Szanowni Państwo, dlaczego Państwo w marcu 2025 r. nie zgłaszali? To jest opinia.  



 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
Przepraszam, panie przewodniczący, pan przeczyta. Opinie w sprawie zaakceptowania inicjatywy.  
Ale czy pozytywnie, czy negatywnie? Bo to jest opinia w sprawie. Jaka, jaka?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Jeśli zagłosujemy za, to będziemy za tą, za zaakceptowaniem. Jeśli będziemy przeciw, to będziemy 
przeciw zaakceptowaniu. Bardzo proste. Panie Radny, proszę ten... Panie Radny, bardzo proszę.  
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Nie, ale Szanowni Państwo, Szanowni Państwo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Nie udzieliłem Panu głosu.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Nie, ale bo od tego jestem, żebym tu porządku prawnego trzymał. Szanowni Państwo, samo słowo, 
opinia w sprawie zaakceptowania, to głosujecie nad opinią w sprawie zaakceptowania, ale nie ma 
czy pozytywnie, czy negatywnie. To takie jest w sprawie udzielenia absolutorium. Tak byście mieli 
uchwałę, ale nie macie w sprawie udzielenia absolutorium, tylko że za udzieleniem albo przeciw 
udzieleniem, tak samo tu. Ja nie wiem za czym wy będziecie głosować.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo proszę, Panie Radny.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- To ja rozumiem, że te moje interpretacje Pan odsunął na bok i idzie Pan w swoją interpretację, to 
Pan powie przynajmniej, czy za pozytywnym, czy negatywnym.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Pan Radny tu jeszcze chciał zabrać głos.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Pan Mecenas ma absolutną rację. Państwo wyłączą mikrofony, będzie lepiej mnie słychać. 
Szanowni Państwo, wystarczy zmienić tytuł głosowania na pozytywna opinia w sprawie 
zaakceptowania i temat zostanie rozwiązany. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Czyli możemy, czyli ma... Żeby nie było wątpliwości. Dobrze, Panie Radny. Czy możemy anulować 
głosowanie i zmienić na ,,pozytywna opinia'? Bardzo. Tak. Szanowni Państwo, słusznie Pan Radny 
Paweł Olkowski zadał pytanie. To jest tylko głosowanie opinii. Opinii w sprawie dalszego obiegu i 
dalszych prac nad tym wnioskiem, który złożył Pan Radny. Jeśli opinia będzie pozytywna, to tę opinię 
otrzyma Pani Wójt, która przygotuje projekt uchwały odnośnie wykluczenia Pana Radnego Konrada i 
Pana Radnego Wojciecha z Komisji Rewizyjnej. Jeśli opinia będzie negatywna, na tym momencie 
zamykamy inicjatywę uchwałodawczą Pana Radnego Marcina Kanik i Pani Wójt nic w tym momencie 
nie będzie przygotowywać projektu uchwały. Panie Pawle, dziękuję bardzo. Tak, bardzo proszę.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Panie Przewodniczący, bardzo dziękuję za wyjaśnienie sytuacji i bardzo bym oczekiwał od Pana 
właśnie takiej postawy, ponieważ mam wrażenie, że czasami projekty, które są przygotowywane czy 
głosowania, wprowadzają niektórych radnych w błąd. Mamy historycznie takie przykłady, że później 
słyszeliśmy, że radni mówili, że nie wiedzą, za czym głosowali i zmieniali zdanie. Tak więc proszę 



bardzo, żeby literalnie, faktycznie na tych głosowaniach, w tytułach głosowań było przygotowane, za 
czym radni głosują i jakie są konsekwencje. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Panie Radny, bardzo dobrze. Będziemy tego pilnować. Też ja proszę na przyszłość, żeby czytać 
uważnie czasami projekty uchwał, czy tak jak mamy... Dobrze. Szanowni Państwo, jeszcze Pani Radna 
Agnieszka Sola-Manowska. Bardzo proszę.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Chciałam się zapytać, dlaczego mój wniosek nie jest głosowany?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Pani Radna...  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Zgłosiłam wniosek o podjęcie opinii w formie uchwały. O wyrażenie opinii, czy podejmujemy tą 
inicjatywę uchwałodawczą, czy nie, w formie uchwały, tak jak sugerował Pan Mecenas.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Ale Pan Przewodniczący chce kontynuować dotychczasową procedurę, bo powiedział, że jest 
przewodniczącym i tyle.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo, Panie Mecenasie.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Zgłosiłam wniosek formalny.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, Pani Radna, żeby był projekt uchwały, zgodnie ze statutem rada musi zaakceptować, czyli 
ta opinia musi być pozytywna i dopiero później...  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Panie Przewodniczący, chodzi mi o wyrażenie opinii w formie uchwały, tak jak Pan Mecenas prosi.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Pani Radna, będziemy głosować w takiej formie. Szanowni Państwo, mamy gotowe głosowanie w 
sprawie pozytywnej opinii, w sprawie zaakceptowania inicjatywy uchwałodawczej, w sprawie 
dokonania zmian w składzie Komisji Rewizyjnej. Mam nadzieję, że teraz jest to... Tak, pozytywnej 
opinii. No, mam nadzieję, że to jest teraz jasne.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Za, zgadzam się. Przeciw, nie zgadzam się. Albo się wstrzymujemy.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- No to, ale Szanowni Państwo, była opinia i był problem, żeby jak, więc teraz mamy pozytywną 
opinię. Bardzo proszę o głosowanie. Bardzo proszę o głosowanie. Oddawanie głosów. Bardzo proszę 
o głosowanie, Pan Radny Konrad Borowski, Pan Radny Tomasz Filipowicz i Pan Krzysztof 
Klimaszewski nie będzie głosował. Czy Pan Radny Tomasz Filipowicz głosuje czy nie głosuje? Już. I 
kończymy głosowanie. 2 głosy za, 13 przeciw, 2 wstrzymujące się. Stwierdzam, że... 2 głosy za, 13 
przeciw, 2 wstrzymujące się. Stwierdzam, że nie ma tej opinii, nie ma tego wniosku, nie przeszedł. 



Nie będzie uchwały przygotowywanej przez Panią Wójt, żeby tutaj Pan Paweł miał jasność. 
Inicjatywa... Tak. Nie, ale dobrze. Panie Pawle, dobrze. Dziękuję. Przechodzimy do pkt 7. Przyjęcie 
protokołu nr XXV/R/2025 z dnia 27 listopada 2025 r. Przechodzimy do głosowania. Kończymy 
głosowanie. 18 głosów za, 0 przeciw, 0 wstrzymujących się. Stwierdzam, że ten protokół został 
przyjęty. I pkt 8. Przyjęcie protokołu nr XXVI/R/2025 z dnia 4 grudnia 2025 r. Bardzo proszę o 
głosowanie. Kończymy głosowanie. 19 głosów za, 0 przeciw, 0 wstrzymujących się. Stwierdzam, że 
także ten protokół został przyjęty. I pkt 9. Przyjęcie protokołu nr XXVII/R/2025 z dnia 18 grudnia 
2025 r. Kończymy głosowanie. 19 głosów za, 0 przeciw, 0 wstrzymujących się. Stwierdzam, że ten 
protokół również został przyjęty. I pkt 10. Przyjęcie protokołu nr XXVIII/R/2025 z dnia 29 grudnia 
2025 r. Kończymy głosowanie. 17 głosów za, 0 przeciw, 2 wstrzymujące się. Stwierdzam, że ten 
protokół również został przyjęty. I przechodzimy do pkt 11. Tak, jest załącznik. Informacja 
Przewodniczącego Rady Gminy Lesznowola o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami. 
I Szanowni Państwo, przy tym jeszcze punkcie, chciałbym powiedzieć o piśmie, które wpłynęło, 
wpłynęło do Wójt Gminy Lesznowola i tutaj do wiadomości mojej, w wniosku Gminnej Komisji 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Lesznowoli, odnośnie nocnego ograniczenia sprzedaży 
alkoholu. Ja to pismo przesłałem Pani Przewodniczącej Komisji Polityki Społecznej i prześlę 
wszystkim Państwu radnym, ponieważ Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 
postuluje, tak jak jest to w Piasecznie, tak jak jest to w Raszynie, w Michałowicach czy częściowo w 
Warszawie, nocne ograniczenie sprzedaży alkoholu na terenie naszej gminy. Wydaje mi się, że 
dobrym momentem będzie luty, kiedy komisje będą mogły, zwłaszcza Komisja Polityki Społecznej, 
pochylić się nad tym tematem. O, widzę, że dyskusja. Ale tylko, Szanowni Państwo, nie dyskusja nad 
tym pismem się odbędzie na komisjach. Ale bardzo proszę, Pani Wiceprzewodnicząca.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Ja tylko chciałam przypomnieć, Państwo wiecie, że była na ten temat dyskusja. Razem z Panem 
Przewodniczącym braliśmy udział w takim konwencie przewodniczących Rady Gminy z inicjatywy 
przewodniczącego Rady Powiatu, omawiającej problem właśnie ograniczonej sprzedaży alkoholu w 
Polsce, w naszym województwie. Ja wtedy Państwu referowałam, później podjęłam się takich badań 
społecznych, w cudzysłowie oczywiście, na terenie naszej gminy w czasie opinii na zebraniach 
wiejskich o podwyższeniu punktów sprzedaży i przyznanie akcyzy na alkohol i w zwiększeniu 
odległości od punktów kultu i edukacji do 100 m i wtedy mieszkańcy, byłam na większości tych 
spotkań wiejskich, zebraniach wiejskich, w zasadzie to były pojedyncze głosy i też nie na wszystkich 
zebraniach, gdzie mieszkańcy, ktoś zgłaszał wątpliwość albo przeciw takiej inicjatywie. Więc wydaje 
mi się, że nie ma tutaj jakichś, jakichkolwiek wątpliwości, że powinniśmy również na terenie naszej 
gminy wprowadzić takie. Ale tak jak Pan Przewodniczący powiedział, będzie komisja, będziemy 
dyskutować i słuchać również mieszkańców. Zapraszam już dzisiaj.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Jeszcze Pan Radny Tomasz Filipowicz, bardzo proszę.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- A propos tej inicjatywy. Tak jak Pani Szanowna Radna wspomniała, że nasze inne gminy ościenne 
wokół mają już te zakazy wprowadzone. Ja bym chciał jakiejś podstawy, żeby wprowadzać w naszej 
gminie, raporty policyjne, czy u nas są jakieś ekscesy poalkoholowe, czy coś takiego. A przede 
wszystkim patrzę tu z punktu widzenia mieszkańców. Jeżeli wszystkie gminy wokół nas zakażą 
sprzedaży alkoholu, a my nie, to jest doskonałe gospodarczo dla naszej gminy. Wszyscy do nas 
przyjadą. Więc wszystkie mamy, taty, sklepiki, dziadki i ten, żabki, będą zarabiać, a one przynoszą do 
nas podatek, więc będziemy mieli więcej pieniędzy. Więc proszę to bardziej opierać, jako biznes, po 
sprawdzeniu oczywiście z komendą naszą policji, która da nam wyniki, ile tu było ekscesów różnego 
rodzaju pod wpływem alkoholu. Bo jeżeli nie było żadnych albo bardzo mało, to po co ograniczać 
coś, co dobrze działa? Dziękuję.  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Pani Wiceprzewodnicząca, bardzo proszę.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Panie Tomaszu, nie jest teraz miejsce, żebyśmy o tym dyskutowali. W diagnozie, która była dzisiaj 
przegłosowywana, absolutnie jest ujęty problem alkoholowy i przemocy, i rozbojów, i policja jak 
najbardziej wskazuje na alkohol problem. Więc przejdźmy w lutym i podyskutujemy i wszystkie głosy 
chętnie usłyszymy. Także zapraszam naprawdę wszystkich zainteresowanych i na moją komisję 
specjalnie Pana zapraszam.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I jeszcze Pani Radna, dobrze mówię, Pani Radna Edyta, bardzo proszę.  
 
Edyta Brzostowska - Radna 
- Ja mam krótkie pytanie. Czy istnieje szansa, że stacje benzynowe będą też wzięte pod uwagę? Tak? 
Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Szanowni Państwo, to by było tyle i przechodzimy do pkt 12., czyli sprawy różne. Bardzo 
proszę, Pan Radny Konrad Tkaczyk.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Ja mam 2 sprawy różne, dotyczące w sumie pracy Rady Gminy. 
Pierwsza, którą powiem, to pomysł narodził się właśnie dzisiaj podczas naszej debaty dotyczącej 
opinii w sprawie. I ja mam taki wniosek, aby wszystkie opinie w sprawie miały przedrostek, uwaga, 
albo pozytywny, albo negatywny. To już ten decydujący, jak chce zatytułować, żeby to robił, ale żeby 
tytułował każdą opinię w sprawie przedrostkiem pozytywny lub negatywny. To już w dowolnej 
konfiguracji. Drugą, ważniejszą rzeczą to mam wniosek do Pana Przewodniczącego o zadbanie o to, 
aby stworzono przestrzeń na BIP-ie albo na stronie lesznowola.pl, gdzie będą przedstawieni wszyscy 
radni, wójtowie, wicewójtowie, sekretarze, skarbnicy poprzednich kadencji. O ile jesteśmy w stanie 
się tam w miarę cofnąć. Dlaczego? Celem jest jakby zachowanie historii, abyśmy mogli znać tą 
historię gminy Lesznowola i ją kultywować. I uważam, że powinniśmy w ten sposób przedstawić 
wszystkich, którzy rządzili w tej gminie przez lata, jak jesteśmy w stanie ustalić, bo ja też, też mnie 
ciekawi na przykład, czy my jesteśmy w stanie ustalić radnych, ja w ogóle nie wiem, czy byli radni w 
latach 60-tych, no właśnie, gromady, no widzicie Państwo, ale właśnie chciałbym, żeby ta historia 
została przedstawiona, więc uważam, że to jest taki na pewno ciekawy wniosek i dotyczy on pracy 
między innymi Rady Gminy, bo nie tylko, bo też tego drugiego organu, a kiedyś przecież nie było 
pewnie 2 organów, bo jak były organy, znaczy jak były gromady, to był zarząd pewnie, to inaczej było 
pewnie zrobione. W każdym razie, chciałbym poznać historię naszej gminy. I myślę, że mieszkańcy 
też by chcieli poznać tę historię. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. To słuszny pomysł. I Pan Wiceprzewodniczący, bardzo proszę. A Panie 
Wiceprzewodniczący, ja tylko powiem tutaj do Pana Radnego. Mam dane z KPP Piaseczna, czyli z 
Komendy Powiatowej, że w zeszłym roku zatrzymali 179 kierowców nietrzeźwych na terenie, nie 
mają tak szczegółowych, na terenie powiatu. Ale, ale to jest informacja na terenie powiatu.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Kierowcy z naszej gminy, tylko akurat tam byli zatrzymani. My nie mamy drogówki.  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję. Bardzo proszę jeszcze Pan Wiceprzewodniczący.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący. Szanowni Państwo. Mamy dzisiaj 30 dzień września.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Stycznia.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Stycznia, przepraszam. Już zmęczenie wychodzi ze mnie. Mamy dzisiaj 30 dzień stycznia i 
narastający problem śmieciowy w gminie. Odbiory są nieterminowe, odbiory są częściowe. W tej 
całej sytuacji jedyne szczęście, jakie nas spotkało, to to, że temperatury są poniżej 0. sytuacja, gdyby 
temperatury były powyżej zera, byłaby i pachnąca, i epidemiologiczna. W związku z tym proponuję w 
najbliższym czasie zorganizować posiedzenie albo komisji, albo rady gminy, na którym pochylimy się 
nad problemem odbioru i zagospodarowania odpadów komunalnych oraz problemem czy obecnie 
zakontraktowana firma zasługuje na to, żeby dokończyć kontrakt. Dziękuję uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Pan Wicewójt, pewnie w sprawie śmieci. Bardzo proszę.  
 
Marcin Szost - Zastępca Wójta Gminy Lesznowola 
- Ja to ad vocem. Sytuacja jest pod kontrolą, w tej chwili liczba reklamacji sięga góra 3, 4, 5 dziennie 
dotyczy już pojedynczych spraw typu opóźnienie w odbiorze, zalegające choinki albo źle odstawione 
kubły. W każdym bądź razie nie jest to już tak duży problem, jak to było na początku roku, więc 
wszystko wraca do normalności. Natomiast co do spotkania, to oczywiście bardzo chętnie, już to 
mówiłem na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej w poniedziałek, że bardzo chętnie przedstawię 
wszystkie dane, informacje, wnioski, odpowiem na wszelkie pytania. Więc tu wychodzę już 
naprzeciw Panu Radnemu. I z tego, co zrozumiałem z ustaleń z Komisji Rewizyjnej w poniedziałek, 
taka... Ja sugerowałem raczej Komisję Gospodarczą, czy jakąkolwiek komisję łączoną. Radni raczej 
sugerowali sesję nadzwyczajną. Forma jest do ustalenia przez Państwa Radnych, ja się dostosuję. Ale 
sugerowałem, żeby to zrobić w marcu, kiedy będą pełne dane za normalny, nazwę to normalny, 
standardowy miesiąc luty, kiedy będzie można bardzo dużo przedstawić, pokazać i wyciągnąć 
wnioski. I do tego się ponownie przychylam i sugeruję Państwu Radnym. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Radny Grzegorz Adamiak, bardzo proszę, Panie Przewodniczący.  
 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Zgodnie z poprzedzającymi głosami Pana 
Wiceprzewodniczącego i Pana Wicewójta, potwierdzam, że ustalenia wstępne na Komisji Rewizyjnej 
wśród radnych oraz Pana Wicewójta były takowe, by przeprowadzić spotkanie w gronie wszystkich 
radnych, pochylić się nad tematem odbioru i zagospodarowania odpadów komunalnych w gminie 
Lesznowola i z tego miejsca chciałbym poprosić Pana Przewodniczącego, by wyznaczył termin takiej 
sesji, może nadzwyczajnej, dedykowanej tylko temu tematowi. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo proszę, Pani Wójt.  
 
 



Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, od sesji nadzwyczajnych jest Wójt Gminy, a Pan Przewodniczący może zwołać... 
Nie jest to temat nadzwyczajny, jest to temat ważny, ale nie potrzeba trybu nadzwyczajnego w 
zwoływaniu sesji. Ja tylko chciałam krótko przypomnieć, że jak byłam przewodniczącą Komisji 
Gospodarczej, to odziedziczyłam program, czy Plan Pracy Komisji Gospodarczej od wcześniejszego 
Przewodniczącego Pana Mirosława Wilusza, on pewnie wcześniej to odziedziczył i wprowadzaliśmy 
swoje delikatne zmiany i w tych naszych Planach Pracy Komisji Polityki Gospodarczej, był taki zapis, 
że komisja spotyka się kwartalnie i omawia temat, czy system odpadów komunalnych. Widzę, że to 
zostało wyjęte z tych planów jeszcze przez Pana Radnego Tkaczyka i myślę, że można to wprowadzić, 
tak? To jest temat ważny i Państwo jako komisja, która odpowiada za finanse, powinni się spotykać 
co pół roku. Na przykład wprowadzaliśmy taki dodatkowy punkt do porządku posiedzenia i wtedy 
omawialiśmy na bieżąco te tematy, więc możemy powrócić do tej tradycji. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i tu już nie ma zgłoszeń radnych i teraz bardzo proszę mieszkańcy w sprawach 
różnych, po kolei tutaj, bardzo proszę. Proszę włączyć mikrofon.  
 
Gość 
- Dobry wieczór Państwu. Moje nazwisko, tak wszyscy mnie znają. Chciałam bardzo serdecznie 
podziękować za to, że doszło do tego, co się dzisiaj wydarzyło. Dla mnie jest to bardzo ważne i dla 
naszych mieszkańców i dziękuję wszystkim Pani Wójt, Wicewójtom, wszystkim radnym, którzy swoją 
cząstkę wnieśli od początku do końca w tej sprawie. Bardzo Państwu serdecznie dziękuję. I no 
zrobimy wszystko, żeby też pomóc w tym, żeby ułatwić w jakiś sposób. Też ze swojej strony 
będziemy próbować pozyskać jakieś środki. I dziękujemy, że jest ta szansa, która została nam dana. 
Dziękuję serdecznie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję i bardzo proszę.  
 
Gość 
- Dzień dobry. Ja chciałem zaprotestować przeciwko procedowaniu tego rodzaju głosowań, sądów 
kapturowych, który się odbył dzisiaj nad wnioskiem Pana Kani. Chcę uzasadnić, dlaczego tak mówię. 
Dlatego, ponieważ Pan Kania 19 grudnia do Pana Grochali wysłał maila z prośbą, żeby zrobić to 
niezwłocznie. Wiedząc, że sprawa jest dla niego ważna, ponieważ na Komisji Rewizyjnej zostały 
naruszone jego dobra osobiste. Jak wiemy, Pan Kania ma wzorową frekwencję i na pewno dzisiaj by 
na sesji był. Natomiast planując swój urlop w grudniu, nie wiedział, ponieważ Pan Grochola nie 
przygotował w sposób odpowiednio wczesny dat sesji, po prostu zaplanował urlop w czasie ferii. Nie 
ma w tym nic niezwykłego. I w związku z tym kupił sobie tygodniowy urlop gdzieś tam za granicą. 
Tego nie wiem, szczerze mówiąc, ale wiem, że jest za granicą. W każdym razie jego wniosek w 
związku z tym nie mógł tutaj przyjść dzisiaj i bronić tego wniosku. Państwo w sposób zupełnie 
arbitralny, bez jakiegokolwiek, jak to Pani Wójt powiedziała, koleżeńskiego pochylenia się nad 
sprawą i tutaj od razu powiem, że nie ma znaczenia czy on przysłał tego maila 1 dzień czy 14 dni, to 
nic nie zmienia tak naprawdę. Prawda jest taka, że ten wniosek miał być nieprocedowany i można 
było to zdjąć, czy to w porządku sesji, czy tylko po prostu trzeba było trochę dobrej woli wykazać. 
Pan Kania nie mógł odpowiedzieć na żadne pytania, co było powodem tego wniosku, żeby usunąć 
Państwa. Natomiast zachowali się Państwo jeszcze dodatkowo tak, że Państwo zagłosowaliście. Pan 
Grochala stwierdził, że to głosowanie jest niefajne i ściągnął to głosowanie. Przecież radni oddali głos 
nad głosowaniem. Pan powiedział, że to głosowanie to nie. Pan Tkaczyk powiedział, że musi być 
słowo pozytywnie i wtedy tak. No powiem szczerze, jeszcze w dodatku przeciwko całej jakby... No jak 
widziałem, że oddaliście głosy. Oczywiście, że były oddane głosy. Jeszcze w dodatku w opozycji do 
opinii prawnej. No szczerze mówiąc, to jest jakaś chucpa, a nie głosowanie. Dziękuję bardzo.  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo za tą wypowiedź. Tak, no Pan się zgłaszał.  
 
Gość 
- Dobry wieczór, ale to było w trakcie. Dobry wieczór wszystkim Państwu. To było w trakcie tam tego, 
ale jeśli już Pan chce, to coś powiem. Panie Krzysztofie, gratuluję Panu udanych wywiadów, no i 
chciałbym wzmocnić tą Pana, te Pana zasługi dla powiem tak, ojczyzny, tak? I podziękować w imieniu 
mieszkańców, swoim osobistym za Pana wkład w obronność i bezpieczeństwo. Może przy tej okazji 
Panie Wójcie Marcinie, bez złośliwości, ale może ten dyplom by wrócił jednak od weteranów na 
honorowe miejsce. Prosił mnie Łukasz. Gratuluję Panu Wójtowi Oktawianowi funkcji i tak mnie 
zastanawia, bo być może coś mi umknęło, nie przychodziłem. Czy będzie pożegnanie Pani Wójt 
Pogorzelskiej? Było. No to jeśli nas ogląda Pani Ania, no to bardzo dziękuję też za jej pracę i wkład, 
który tutaj włożyła w Radę Gminy i w ogóle w gminę i życzę sukcesów w dalszej drodze życiowej. 
Bardzo mnie cieszy, że uchwaliliście Państwo ten budżet i że tak pozytywnie i że ta pożyczka też 
została uchwalona, to jest opinia nie tylko moja, ale mieszkańców, z którymi się też spotykam, moich 
sąsiadów i osób, które do mnie piszą. Było to dla nas mieszkańców szalenie ważne, żeby akurat ten 
dokument był uchwalony i rozwój gminy był zachowany, ta stabilność, która była wcześniej 
realizowana i życzymy, żeby ten budżet, tak jak Pani Wójt mówiła, co potwierdzała Pani Skarbnik, jak 
najmniej tej pożyczki, żebyście musiały Panie korzystać, Państwo korzystać z tej pożyczki. Ale cieszę 
się, że macie ten support i możecie spokojnie planować inwestycje dla naszych mieszkańców, między 
innymi dla mnie. Udanego wieczoru.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję.  
 
Gość 
- Pierwszy raz Pan mi mikrofonu nie wyłączył.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- A, widzi Pan. Nowy rok. Pani Wójt, ad vocem, bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, ja krótko w nawiązaniu do dyplomów. Dyplomy zostały zdjęte. Przede 
wszystkim chcieliśmy, jak Państwo mogą zaobserwować, co kilka miesięcy realizujemy remont i 
malowanie ścian i planujemy to zrobić w całym urzędzie. I plan był taki, że te najświeższe dyplomy 
miały powrócić na te ściany, co zleciłam Pani kierownik promocji. Pani kierownik miała inne zadania 
w ciągu zeszłego roku. Wiemy, że to był rok dosyć burzliwy i musieliśmy panować nad wieloma 
kryzysami, więc zapewne ten temat troszkę odłożyła. Natomiast przypominając Pani kierownik w 
tym roku, że niektóre te dyplomy miały wrócić, Pani kierownik już odnalazła te brakujące, ważne. Też 
mogę Państwa zaprosić do mnie do pokoju, bo w moim pokoju leży chyba 20 plansz ze zdjęciami, 
które mamy wybrać. Również takie dotyczące historii, tutaj Pan Radny zwracał takie plansze, które 
były też realizowane chyba w ramach Jubileuszu Gminy 50-lecia. To są takie historyczne informacje. 
Ja też bym chciała, żeby one wisiały tam w korytarzu, więc jeszcze próbujemy, powiem kolokwialnie, 
złapać koncepcję na tą przestrzeń, ale proszę zaufać, że pamiętamy o tych ważnych dyplomach i one 
wrócą, tylko potrzebujemy chwili, spokoju, jeżeli kiedyś w ogóle taka nastanie w tym urzędzie. 
Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Radny Konrad Tkaczyk, bardzo proszę.  



 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Dziękuję bardzo. Ja chciałbym zapytać. Czy posiada Pan pełnomocnictwa do reprezentowania Pana 
Marcina Kani jako adwokat? I chciałbym się odnieść do tego, co Pan powiedział. Powiedział Pan, że 
odbył się tutaj sąd kapturowy. Jaki to sąd kapturowy, skoro głosowaliśmy wniosek Marcina Kani, 
który chciał, żeby ten wniosek był głosowany jak najszybciej. Można by rzec, że groził 
przewodniczącemu, że go odwoła, jeżeli złoży wniosek o odwołanie, jeżeli ten wniosek nie zostanie 
głosowany na najbliższej możliwej sesji. Więc jest to absurdalne, co Pan mówił. Jednocześnie zarzucił 
mi Pan, że ja domagałem się wpisania pozytywny. Otóż, szanowny Panie, był tutaj Pan, jak Pan Paweł 
Olkowski stwierdził, że on nie wie nad czym głosuje, dla niego jest to niejasne, dla niego jest to 
niejasne ten tytuł, w związku z czym zaproponowałem dodanie tego przedrostka, bo on wyjaśniał tą 
sytuację. I tyle, nikomu nie kazałem.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo.  
 
Gość 
- Chcę się odnieść jeszcze.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Ale ja Panu nie, ja Panu nie udzieliłem głosu. Pan Radny Wojciech Adynowski, bardzo proszę.  
 
Wojciech Adynowski - Radny Gminy 
- Dziękuję. Pan Konrad już prawie wszystko powiedział. Ja nie wiem o jakich dobrach tutaj Pan mówi 
na komisji, ale będziemy widać ten temat jeszcze długo wałkować. Co do zasady, to że dzisiaj ten 
wniosek był w takiej formie, a nie innej, tu mógł być lepszej, zgadzam się, to nie dyskwalifikuje tego 
wniosku. Pan Radny Kania może go ponowić i ponawiać go do woli i generalnie to nie jest tak, że jak 
dzisiaj ten wniosek został odrzucony, to już przepadło i koniec świata. Nie, można to powtarzać co 
sesję, co komisję, do woli. Zapraszam. Dziękuję.  
 
Gość 
- Czy ja mogę się odnieść?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Krótko, proszę.  
 
Gość 
- Tak, znaczy ja chcę powiedzieć, że Pan wniósł swoją poprawkę, jeżeli chodzi o słowo pozytywne, jak 
już głosowanie było w toku, tak między nami mówiąc. Radni oddali głos, także Pan wtedy powiedział 
pozytywne i wtedy zostało to głosowanie zdjęte. To jest pierwsza rzecz. Druga rzecz, no jeśli Pan 
twierdzi, że Pan Kania, może to nic nie stało na przeszkodzie, żeby zdjąć to i umożliwić Panu Kani 
wypowiedzenie się tutaj publicznie na ten temat. Uważam, że temat jest ważny i na pewno Państwo 
byście mieli do niego sporo pytań. Tak słyszałem tutaj, a to, że on chciał szybko, no chciał szybko, 
tylko niestety nie mógł się pojawić, bo zaplanował sobie urlop nie wiedząc, kiedy będzie sesja, 
ponieważ Pan Grochala zrobił pewne rzeczy za późno. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Sesja jest znana od tygodnia przynajmniej, kiedy są dokumenty, a wcześniej 
jeszcze informowałem, że będzie tego dnia. Ale było. No ale to…  



 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Mamy prawie luty.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Właśnie. Dziękuję bardzo. I Szanowni Państwo, w związku z tym, zamykam XXIX sesję Rady Gminy 
Lesznowola. Dziękuję bardzo. Dobranoc.  
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